


 

 

 

PULMAN: RED EUROPEA DE CALIDAD PARA BIBLIOTECAS, ARCHIVOS Y MUSEOS.

 

La Red PULMAN responde al acrónimo de "Public Libraries Movilising Advanced Networks". Esta red de calidad para el impulso de las bibliotecas públicas inició su andadura el pasado 1 de Mayo de 2001 y cuenta con la financiación de la D.G. de la Sociedad de la Información de la Comisión Europea (Programa IST "Information Society Technologies"). Viene a continuar a PubliCA, la acción concertada para Bibliotecas Públicas.

Las bibliotecas públicas, además de otras organizaciones culturales, desempeñan un importante papel en el desarrollo en Europa de la Sociedad de la Información. La Red PULMAN pretende promover el intercambio de políticas y experiencias en Tecnologías de la Información y la Comunicación en bibliotecas, archivos y museos a nivel local y regional. Inicialmente engloba a representantes de 26 países europeos, no obstante la participación se hará extensiva mediante el establecimiento de grupos más amplios en cada país.

Las actividades y planes que persigue son:

· Compilación y publicación de Guías en formato digital que cubran diferentes aspectos de los servicios y actividades más innovadoras ofrecidas por bibliotecas públicas, tales como acceso en línea a recursos culturales, formación continua, inserción social, formación y conocimiento de entornos digitales y administración y gobierno electrónicos. Estos manuales se traducirán a un gran número de idiomas y se difundirán entre técnicos y responsables políticos. 

· Organizar Encuentros de Evaluación para unificar criterios, potenciar la colaboración y obtener datos para la confección de las Guías web. 

· Fomentar una amplia concienciación, colaboración e intercambio de opiniones en toda Europa en torno a las iniciativas PULMAN. En cada pais se identificará una serie de contactos y organismos que sean claves para su puesta en práctica, dándose a conocer mediante la celebración de actividades intersectoriales. 

· Establecer un calendario de Jornadas, Encuentros y Conferencias de ámbito nacional e internacional, que culminará con la organización de una Conferencia Internacional en marzo de 2003 dirigida a altos cargos públicos, gestores, técnicos y representantes nacionales de bibliotecas públicas, museos y archivos. Su programa servirá para desarrollar estrategias intersectoriales y futuros proyectos de cooperación. 

· Publicar un Manifiesto o Declaración para impulsar futuras fases de colaboración e innovación en el trabajo de las organizaciones culturales locales. 

· Desarrollar un Programa de Cooperación Internacional destinado a la difusión del trabajo de la Red PULMAN y hacerla extensible a otras partes del mundo. 

· Patrocinar Seminarios o Cursos de Formación sobre prácticas innovadoras dirigidos a responsables de bibliotecas públicas, y que tendrán lugar en diversos Centros de Calidad en Europa. 

· Editar y mantener en Internet una colección de documentos web sobre Formación a Distancia, ofreciendo acceso a materiales de alta calidad para los profesionales de bibliotecas públicas municipales, archivos y museos. 

Para una información más detallada se puede consultar el website:

http://www.pulmanweb.org
Además la Red PULMAN edita un Boletín de Noticias de periodicidad trimestral en formato electrónico titulado PULMAN Express. Disponible solo en inglés. La suscripción es gratuita rellenando el formulario on-line desde su página web:

 http://www.pulmanweb.org/news/register.asp
 

Digital Guidelines Manual (DGM) : ¿Qué son las Guías PULMAN?

Las Pautas bibliotecarias auspiciadas por la IFLA pretenden ser de aplicación general y cubrir importantes aspectos de los servicios bibliotecarios, (PUBLIC LIBRARY SERVICE: The IFLA/UNESCO Guidelines for Development, ISBN 3-598-21827-3, 132 p.). Por el contrario el alcance y cobertura de las Guías desarrolladas por PULMAN presta una mayor atención a los nuevos servicios desarrollados en el entorno digital, mostrando el camino de futuro de las bibliotecas públicas en la llamada Europa electrónica (e-Europe).

La Red PULMAN es una red temática y uno de sus principales resultados será la redacción de unas Pautas, Guías o Recomendaciones en soporte digital, y que estarán accesibles a través de su página web. Cubrirán una amplia gama de temas sociales y técnicos. Pretenden identificar y describir experiencias innovadoras que se pueden llevar a cabo en los servicios bibliotecarios de cara al futuro. Resaltan aspectos relevantes y áreas de actuación, así como recomendaciones para su puesta en práctica. Servirán de referente para actualizar prácticas y adoptar esquemas de trabajo, ya que una parte clave será la inclusión de ejemplos de calidad de ámbito nacional. En definitiva, se pretende que sean de utilidad y fuente de inspiración para responsables y gestores públicos que no sean grandes conocedores de los diferentes temas cubiertos. Por dicho motivo se pretende que no sean extensas o demasiado técnicas sino que proporcionen una guía general en la que se pueda profundizar a través de enlaces web. 
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Su número asciende a 21 manuales y se clasifican en dos tipos:

Sociales: 1. Conocimiento de Nuevas Tecnologías y Entorno Web, 2. Inserción social, 3. Educación y Formación continua, 4. Apoyo a la Educación Reglada y Formación a Distancia, 5. Apoyo a la economía y finanzas, 6. Participación ciudadana en nuevas formas de gobierno, 7. Acceso online a contenidos y recursos culturales, 8. Servicios a personas con impedimentos físicos y visuales, 9. Acceso a música y materiales especiales, 10. Gestión: modelos de cooperación y asociacionismo en el suministro de servicios, 11. Vías de financiación y patronazgo, 12. Acceso a materiales protegidos por Copyright y traspaso de derechos.

Técnicas: 1. Descripción, búsqueda y recuperación de recursos web, 2. Digitalización, 3. Suministro de servicios digitales multimedia, 4. Aplicaciones y desarrollo de Nuevas Tecnologías, 5. Desarrollo de Sistemas Integrados de Bibliotecas, 6. Indicadores de rendimiento y Mecanismos de Evaluación, 7. Servicios a medida y participación ciudadana, 8. Herramientas técnicas de Privacidad y Protección de datos, 9. Soluciones Técnicas a temas multilíngües.

Cada Guía constará de las siguientes secciones:

1. Alcance, 2. Puntos de actuación o aspectos normativos, 3. Estado de la cuestión, 4. Programación futura, y 5. Ejemplos de calidad o Estudio de casos.

Contarán con unas 6 páginas de extensión e incluirán enlaces a otras páginas y referencias cruzadas para facilitar a los usuarios la navegación entre las diferentes Guías. Los borradores han sido encargados a expertos acreditados en el campo respectivo: profesionales, bibliotecas, asociaciones y centros de investigación. Para su compilación se han confeccionado cuestionarios o, bien, se ha acudido a listas de correo y foros de discusión en Internet. Se traducirán a diferentes lenguas para hacerlas accesibles a un mayor número de profesionales.
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CONGRESOS, ENCUENTROS Y CONFERENCIAS AUSPICIADAS POR PULMAN : Un calendario apretado que hay que cubrir. 

Cada país que forma parte del proyecto celebrará unas Jornadas o Congreso de ámbito nacional en otoño del 2002, en donde se darán a conocer las Guías PULMAN entre la comunidad profesional, se discutirá las cuestiones planteadas alrededor de ellas, se llegará a acuerdos y se desarrollarán formulas de cooperación entre bibliotecas, archivos y museos en relación con la versión traducida de las D.G.M.

EBLIDA será la encargada de la organización de un Encuentro Intersectorial dirigido a organismos y asociaciones internacionales en el campo de las bibliotecas, archivos y museos. En el mismo se analizarán los puntos en común y qué líneas conjuntas de actuación se pueden diseñar para el futuro. El objetivo es el de impulsar todo el potencial que encierra estas organizaciones culturales dentro de la llamada Sociedad de la Información. Entre las organizaciones invitadas se encuentran el Consejo Internacional de Museos, Consejo Internacional de Archivos, IFLA, Instituto Europeo de Información Museística, etc. Este Encuentro se puede convertir en un buen primer paso para establecer una fructífera cooperación a largo plazo entre las instituciones del patrimonio cultural de cara a afrontar los retos de la Sociedad de la Información.

El evento culminante del segundo año de trabajo de PULMAN será la celebración de una Conferencia Internacional de alto nivel en materia de política de bibliotecas, archivos y museos, y el papel que pueden desarrollar dichas instituciones dentro de la llamada Sociedad de la Información. La fecha de celebración será marzo de 2003 en Oeiras (Portugal). Para la misma dos eventos habrán proporcionado importantes datos: los Congresos Nacionales y el Encuentro Intersectorial de ámbito europeo.

El papel de EBLIDA (The European Bureau of Library, Information and Documentation Associations) es entrar en contacto con organismos europeos e internacionales y coordinar las actividades de los países participantes. Dichas actividades están dirigidas por un coordinador nacional, que es el responsable de identificar los contactos claves dentro del país: responsables políticos y todos aquellos con intereses técnicos y profesionales en centros públicos de información. Los coordinadores nacionales son también responsables de la organización de las Jornadas de ámbito nacional, que se tendrán que desarrollar entre septiembre y noviembre de 2002. EBLIDA recopilará y analizará las conclusiones de dichas Jornadas antes de febrero de 2003, ya que los resultados de los diferentes Encuentros nacionales y sus correspondientes análisis y conclusiones se incluirán dentro de la Conferencia Conjunta Internacional de Oeiras (Portugal).
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SEMINARIOS DE FORMACION EN CENTROS DE CALIDAD

Se han fijado cuatro Cursos para el próximo mes de septiembre en los que podrán participar 48 bibliotecarios precedentes de países del Este, Centro y Sur de Europa. El programa se impartirá en inglés con lo que se precisan conocimientos de dicho idioma para poder participar. Se celebrarán en los siguientes enclaves: Aarhus (Dinamarca), Helsinki (Finlandia), Veria (Grecia), y Lubliana (Eslovenia).
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CURSOS DE FORMACION A DISTANCIA

Se pretende la creación de un portal sobre cursos de formación a distancia, accesible a través de su página web, que procure cubrir las necesidades de formación de todos aquellos que trabajen en el sector del patrimonio cultural. Los usuarios remotos recibirán asistencia tutorializada y los materiales se suministrarán en formato electrónico, soporte papel o multimedia. La calidad e importancia de los contenidos será clave para su inclusión en el listado. Los coordinadores nacionales serán los encargados de su identificación y evaluación sobre la base de unos criterios preestablecidos. Se pretende conseguir una guía de recursos estable que perdure más allá de la acción PULMAN
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