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	Integración social



RESUMEN
ÁMBITO
Esta pauta describe la manera en que los archivos, las bibliotecas y los museos pueden actuar en torno a la problemática de la exclusión social que afecta a diferentes grupos de usuarios.

ÁREAS DE ACTUACIÓN
Las instituciones del patrimonio cultural disfrutan de una posición ideal para contribuir de forma significativa a las políticas de integración social tomando la iniciativa de acercarse a los colectivos con mayor riesgo de exclusión social dentro de su localidad y reforzar su cohesión social. Esto supone la adopción de medidas positivas en favor de la integración social, adaptando y ampliando la gama de servicios que ofrecen, formando nuevas alianzas y acuerdos con la comunidad, y cuestionando algunas de sus prácticas y valores más tradicionales. 

PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
Las instituciones culturales pueden ayudar a combatir la marginación social: 

· convirtiendo la integración social en una política prioritaria dentro de todos sus servicios;

· contactando con, e implicando a, los grupos marginados, y fijándoselo de una forma positiva; 

· creando servicios donde exista una demanda, pero al mismo tiempo estudiando la posibilidad de actuar conjuntamente con otros servicios ofrecidos por la administración local; 

· proporcionando servicios móviles y de extensión que lleguen a todos los colectivos de la periferia;

· adoptando horarios de apertura más flexibles;

· formalizando acuerdos para el desarrollo y suministro de servicios; 

· prestando servicios a personas en determinadas instituciones;
· adaptando los servicios a las necesidades de colectivos específicos;

· valorar y revisar el papel del personal y hacerlo más eficaz a nivel social y a nivel formativo; 

· cambiando la imagen de los archivos, bibliotecas y museos para hacerlos más atractivos a los grupos marginados, sin dejar a un lado a los usuarios tradicionales; 

· asegurándose que las colecciones y las exposiciones reflejen la diversidad cultural, lingüística y social de la comunidad a la que sirven;

· utilizando al máximo las TSI (Tecnologías de la Sociedad de la Información) para combatir la marginación social.

SITUACIÓN EN EL FUTURO
Actualmente en muchos países están iniciándose planes de actuación y cooperación bien definidos, tanto a nivel nacional como local, que van a ayudar a los archivos, a las bibliotecas y a los museos a enfrentarse eficazmente con el problema de la exclusión social. Sin embargo, se hace necesaria una acción más amplia y concertada.  

Volver al Índice

	Cohesión e identidad cultural 



RESUMEN
ÁMBITO
Entre los aspectos que se tratan en esta Pauta se incluyen la diversidad cultural, la cohesión de la comunidad, la creación de contenidos, la creación de información cultural a la comunidad y la creación de contenidos culturales diversos. 

ÁREAS DE ACTUACIÓN
La Unión Europea apoya los proyectos que se diseñen para estimular la conservación, el desarrollo y la promoción de la cultura, que define como “el idioma, la literatura, las artes escénicas, las artes visuales, la arquitectura, la artesanía, el cine, y la radio y televisión”.  Su política cultural se basa en el respeto de la identidad y la diversidad cultural, y su objetivo es la conservación y el apoyo a dicha diversidad, haciéndola accesible a todos.

Viviane Reding, la nueva Comisaria Europea para la Sociedad de la Información, ha prometido ser la "Comisaria de la innovación, la integración y la creatividad ". “La innovación ha de ser la fuerza motriz en el proceso de Lisboa; la integración luchará para borrar la brecha digital y fortalecer la identidad europea y su diversidad cultural, mediante el pluralismo de la comunicación que ha de proporcionar la libre expresión para la creatividad”. La señora Reding añadió que "las nuevas tecnologías tienen que contribuir para asegurar una distribución más amplia de las imágenes, las narraciones, las historias y las identidades de los pueblos de Europa".
PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
En su papel de garantes y depositarios del patrimonio y expresiones culturales muy diversas, los archivos, las bibliotecas y los museos de toda Europa hace ya tiempo que vienen participando en una gran variedad de actividades ideadas para impulsar un mayor acceso a la cultura. Estas se pueden dividir en dos grupos:

· las que proporcionan acceso a los recursos culturales de interés local a un público potencialmente muy amplio, mediante el uso de las TCI. Esto posibilita el que la gente conozca acerca de otras culturas, a la vez que respalda el turismo cultural, etc.;  
· las que proporcionan acceso a los servicios y recursos a una comunidad local culturalmente muy diversa.

El apoyo a la diversidad cultural conlleva beneficios educativos, económicos y sociales y contribuye a cumplir con los programas de actuación en materia de formación continuada, integración social y regeneración económica y tienen un papel muy importante que desempeñar en el fomento de la cohesión de la comunidad.

SITUACIÓN EN EL FUTURO
Los archivos, bibliotecas y museos deben impulsar la idea de crear recursos que se ajusten a las necesidades de sus comunidades, y que en las grandes ciudades pueden ser muy diversos. Se tiende a que el usuario se implique cada vez más en la creación y recolección de recursos.  

Volver al Índice

	Administración electrónica y participación ciudadana



RESUMEN
ÁMBITO
Los temas que abarca esta Pauta se ocupan de la manera en que el sector cultural puede contribuir a la prestación de los servicios de la administración a los ciudadanos, las interacciones entre el gobierno y los ciudadanos, y el fortalecimiento de la ciudadanía a través de la promoción del acceso a la información y a los servicios.

ÁREAS DE ACTUACIÓN
La ciudadanía de la Unión Europea, tal como se consagra en el Tratado de Roma y se ratifica con posterioridad en el Tratado de Maastricht, se caracteriza por una serie de derechos y deberes y por su participación en la vida política. Sin embargo, lo cierto es que muchos ciudadanos consideran a la UE, y a sus propios gobiernos, como entidades políticas y económicas muy alejadas de ellos. Una manera de impulsar la participación ciudadana es mejorando el acceso a la información y a los servicios, y éste es uno de los objetivos del e-Gobierno y la Administración electrónica. 

La Unión Europea ha declarado a la Administración Electrónica como una prioridad en el Plan de Acción eEurope 2005. En septiembre de 2003, la Comisión adoptó una comunicación sobre el Gobierno Electrónico haciendo un llamamiento a todas las administraciones para asegurar que todos los ciudadanos puedan tener acceso a los servicios públicos, a través de la inversión en métodos de plataforma múltiple (PC, TV digital, terminales móviles, puntos de acceso públicos, etc.). 

PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
Las instituciones del patrimonio cultural, como abanderadas de la libertad intelectual y el derecho de acceso a la información, desempeñan un reconocido papel en la construcción de una ciudadanía activa y participativa. Esto lo pueden lograr de dos formas:

· como servicios públicos pueden ofrecer sus propios servicios de forma electrónica;

· como servicios de información pueden ofrecer información sobre, y acceso a, otros servicios de la administración electrónica, local, nacional y europea. La información es una potente herramienta democrática, pero es necesario organizarla y gestionarla para que el ciudadano no se sienta desbordado, y es aquí donde los archivos y las bibliotecas pueden desempeñar su trabajo.  

SITUACIÓN EN EL FUTURO 

La UE ha fijado unas metas para que todos los servicios públicos dispongan de conexión de banda ancha y esto permitirá que los archivos, bibliotecas y museos faciliten sus propios servicios de forma electrónica, llegando así a mayor cantidad de gente conforme se amplía el uso de Internet en los hogares. A medida que se generaliza la administración electrónica, aumentará el número de puntos de acceso público a Internet de banda ancha o conexión inalámbrica, destinados a todos aquellos que carezcan de acceso personal. Estos puntos pueden ubicarse en los archivos, bibliotecas o museos, ya que en una gran mayoría de países disponen de un gran número de edificios y servicios móviles.

Volver al Índice
	Aprendizaje (educación formal y no formal)



RESUMEN
ÁMBITO
Esta pauta tiene que ver con el aprendizaje para los niños y en la edad adulta, y abarca la educación formal y la formación no reglada, que se asocia generalmente a los archivos, bibliotecas y museos. También abarca los cambios en la forma de aprender que ha traído la digitalización de los recursos y las nuevas tecnologías de acceso. 

ÁREAS DE ACTUACIÓN
Por formación permanente se entiende “toda actividad de aprendizaje realizada a lo largo de la vida, con el objetivo de mejorar conocimientos, habilidades y competencias, desde un punto de vista personal, cívico, social y/o laboral”. La Unión Europea se ha comprometido con el aprendizaje permanente y lo considera fundamental para conseguir el objetivo de hacer de Europa la economía basada en el conocimiento más competitiva y dinámica del mundo.

Las nuevas tecnologías ofrecen, a todos los miembros de la sociedad,  la oportunidad de aprender en función de sus necesidades y circunstancias específicas. Muchos archivos, bibliotecas y museos se han convertido en instituciones de aprendizaje proactivas. Pero además, todas las instituciones del patrimonio cultural tienen que dar respuesta a las políticas y a las prácticas que están favoreciendo todo este cambio. Entre esas políticas de actuación podemos citar los objetivos de la UE y de los gobiernos nacionales que persiguen lograr una sociedad basada en el conocimiento, las agendas y planes gubernamentales que buscan la prestación de unos servicios más inclusivos, los desarrollos tecnológicos que hacen posible el acceso a la educación a través de una variedad de dispositivos móviles e interactivos, el contar con nuevas habilidades en el lugar de trabajo basadas en el conocimiento, la demanda de la administración electrónica para los ciudadanos con formación tecnológica, la movilidad de las personas que hace que haya una mayor demanda del aprendizaje de idiomas, la incorporación de personas de diferentes procedencias sociales que hace necesario una base más sólida para la cohesión de la comunidad, y la globalización que a su vez conlleva la necesidad de preservar las identidades culturales.  

PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
Los archivos, bibliotecas y museos tienen que incorporar la cultura del aprendizaje dentro de sus políticas de actuación, y encontrar la manera de medir su impacto sobre el aprendizaje de la gente. Pueden contribuir al desarrollo de las destrezas formativas de los niños a través de una colaboración más estrecha con las escuelas y proporcionando lugares atractivos y seguros para que los niños puedan aprender, aquí incluimos los lugares virtuales seguros. Para los adultos, las instituciones culturales pueden contribuir al desarrollo de sus habilidades básicas y competencias clave, la alfabetización digital y la aplicación de destrezas relacionadas, así como el aprendizaje informal por placer. 

SITUACIÓN EN EL FUTURO
La digitalización y las nuevas tecnologías incrementan las oportunidades para la formación y el aprendizaje. Los archivos, bibliotecas y museos tienen que trabajar con las instituciones educativas para crear objetos de aprendizaje y entornos de formación y aprendizaje virtuales, y para producir contenidos que se puedan usar a través de la televisión interactiva y los aparatos móviles. 

Volver al Índice
	Desarrollo social y económico



RESUMEN
ÁMBITO
Esta Pauta se ocupa del modo en que los archivos, las bibliotecas y los museos pueden prestar apoyo al desarrollo social y económico. 

ÁREAS DE ACTUACIÓN
Los archivos, las bibliotecas y los museos pueden colaborar en el desarrollo de una sólida economía local apoyando a las empresas locales y a la industria de formas diversas:

· atrayendo al turismo y a la inversión interior;

· ofertando servicios de información;

· estimulando la adquisición de habilidades;

· contribuyendo a la regeneración ciudadana y a la sostenibilidad o continuidad;

· situándose a la vanguardia de la industria cultural. 

PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
Otras formas de hacer turismo son el turismo cultural, el turismo genealógico y el turismo virtual, y las instituciones del patrimonio cultural tienen que promocionarse a sí mismas como una pieza clave dentro de esta industria. 

Habría que considerar incrementar el potencial de los servicios culturales para atraer la inversión interna.

El acceso a la información es crucial para las empresas y para cualquier tipo de organizaciones. Se tiene que facilitar un acceso sin fisuras a una información precisa y actualizada, las 24 horas al día a través de diversos canales.  Hay que plantearse el desarrollo de portales y de información personalizada que se ajuste a las necesidades de la comunidad. 

Hay que explotar el papel educativo que pueden desempeñar los archivos, bibliotecas y museos para aumentar aquellas destrezas y habilidades que sean el fundamento de la mano de obra local. 

SITUACIÓN EN EL FUTURO
En los años recientes, la información y el conocimiento se han ganado la consideración de activos económicos; los archivos, las bibliotecas y los museos se tienen que ganar un reconocimiento paralelo como puertas de entrada, guías, buscadores y productores de contenidos culturales en la economía basada en el conocimiento. Es muy probable que el valor de la industria cultural continúe creciendo al capitalizar los contenidos que albergan los archivos, bibliotecas y museos y las destrezas y habilidades de su personal. Los archivos, las bibliotecas y los museos se encuentran en una posición ventajosa desde la que pueden realizar una valiosa contribución en esa área y tienen que aprovechar cada oportunidad que se les plantee para mostrarse como piezas clave.

Volver al Índice
	Calimera Guidelines
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	Planificación estratégica



RESUMEN
ÁMBITO
Esta Pauta abarca los planes estratégicos, planes de proyecto y los planes económicos, y las estrategias culturales. 

ÁREAS DE ACTUACIÓN
La Unión Europea ha creado su propio plan estratégico de cultura – el programa Cultura 2007 – dando a conocer su visión y sus objetivos para los años 2007 a 2013. 

Los países europeos tradicionalmente han venido realizando una planificación estratégica con vistas a la regeneración y al desarrollo económico y social. La planificación estratégica, en el campo de la cultura y la información, es algo mucho más reciente. Hoy en día, se reconoce que la cultura contribuye de forma importante al bienestar de las comunidades. Por tanto, los planes culturales deben formar parte de las estrategias de gobierno a nivel local y nacional para el beneficio de la sociedad. 

PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
En el caso de que los archivos, bibliotecas y museos dependan de una administración local, puede que se les exija una planificación, con carácter anual, en la que se describa sus servicios, se muestre la manera en que contribuyen a las agendas políticas del gobierno local, y se demuestre la satisfacción del usuario y su rentabilidad. En algunas ocasiones, también, se pueden requerir estrategias culturales que integren los diversos sectores. Estos planes deberían verse como una parte integrante del plan estratégico de la autoridad local. 

Cuando los archivos, bibliotecas y museos quieran realizar un proyecto específico, como por ejemplo la digitalización de recursos, o la incorporación de una actividad de extensión, tendrán que redactar un plan del proyecto, especialmente si quieren participar en una convocatoria de ayudas para su financiación. 

SITUACIÓN EN EL FUTURO
Las instituciones culturales tienen que demostrar continuamente su valor a la sociedad, deben probar que son económicamente viables, y cada vez más se ven obligadas a solicitar subvenciones para financiar proyectos concretos. La capacidad de realizar planes estratégicos, de proyecto y económicos se convierte en una necesidad primordial para los gestores. 

Volver al Índice
	Cooperación y acuerdos de colaboración



RESUMEN
ÁMBITO
Esta pauta se ocupa de los acuerdos para la cooperación, consorcios y alianzas entre instituciones del patrimonio cultural y las que se puedan establecer con organismos de la administración central y local, y el sector privado. 

ÁREAS DE ACTUACIÓN
El pensar en las necesidades públicas dentro de un contexto más integral, significa que cada vez más las instituciones del patrimonio van a trabajar conjuntamente con otros departamentos y agencias de la administración municipal, con el sector educativo, con otras entidades y oficinas regionales y locales de la administración central, además de con sus socios culturales.


Se está produciendo una creciente demanda de servicios que no pueden proporcionarse por una sola institución dentro de un área geográfica determinada. Es preciso entablar alianzas que permitan ofrecer una amplia gama de servicios a más bajo coste, especialmente cuando los fondos disponibles son escasos.


El establecimiento de servicios en red y el carácter de los contenidos digitales en el ciberespacio favorece la eliminación de las barreras organizativas y obliga a las instituciones de la memoria a adoptar una actitud más abierta e innovadora con respecto la cooperación y el asociacionismo. 

PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA 

La cooperación es un medio para lograr unos objetivos. Surge normalmente porque los participantes la ven como un instrumento eficaz para alcanzar sus metas y objetivos. Alcanza el éxito cuando todos los integrantes se benefician y contribuyen. Se puede considerar efectiva cuando los resultados aportan unos beneficios claros y patentes para sus usuarios. Existen varios tipos de cooperación y acuerdos de colaboración que pueden ser eficaces para lograr diferentes objetivos.

SITUACIÓN EN EL FUTURO
La idea de permitir al usuario buscar material relacionado con un tema en concreto y de reunir todo en una sóla respuesta integrada, sin que el usuario necesite conocer la fuente de información, ya se trate de un archivo, una biblioteca o un museo, depende de la colaboración que se establezca entre las organizaciones culturales a cualquier nivel. El desarrollo de las tecnologías digitales lo hace posible. El  desarrollo de la tecnología digital ha provocado que las instituciones culturales se encuentren menos aisladas y sean más interdependientes. Los servicios online cooperativos que hagan uso de tecnologías como la de comunidades virtuales y redes “punto a punto” nos ofrecerán aplicaciones innovadoras, soluciones y servicios para las instituciones culturales de la localidad en beneficio del usuario final.

Volver al Índice

	Modelos de trabajo



RESUMEN
ÁMBITO
Esta pauta se ocupa de la aplicación de nuevos modelos de trabajo y de hacer negocio en los archivos, bibliotecas y museos, en su búsqueda de maximizar la utilización de los servicios digitales y optimizar la puesta en práctica de su misión pública.

ÁREAS DE ACTUACIÓN
En la actualidad, las instituciones del patrimonio cultural, como los archivos, bibliotecas y museos, tienen que afrontar una modernización de sus servicios, agilizando sus operaciones internas,  racionalizando el uso de los recursos, generando ingresos a partir de un uso más sistemático de los recursos y prestando mejores servicios al público en general. 

El objetivo de la Comisión Europea de articular una “una sociedad de la información para todos” ofrece a los archivos, bibliotecas y museos nuevas oportunidades, pero también plantea nuevos retos para la adopción de la tecnología y el cambio organizativo. En concreto, resulta necesario encontrar la manera de determinar y hacer frente a los costes de la introducción de los nuevos servicios. Para igualar estas oportunidades con los retos, los archivos, bibliotecas y museos deben plantearse adoptar nuevos modelos, nuevas formas de trabajo que les ayuden, en primer lugar, a introducir satisfactoriamente servicios con base tecnológica, y, en segundo lugar, extender el alcance de sus colecciones y servicios en línea.

PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
El crecimiento de las Tecnologías de la Información y la Comunicación ha llevado al establecimiento de modelos de trabajo, que parecen enormemente valiosos para las instituciones de la memoria. Los modelos libres y de fuente abierta, la externalización de los servicios, y los relacionados con los modelos de Proveedor de Servicios de Aplicaciones ya han demostrado ser de gran valor sobre todo para archivos, bibliotecas y museos locales de pequeño tamaño. 

SITUACIÓN EN EL FUTURO 

Sacar a la luz el valor de los bienes culturales supone unos retos que las instituciones del patrimonio cultural tienen que afrontar para encontrar soluciones adecuadas a las necesidades de sus usuarios. Los modelos de trabajo son cada vez más importantes para las instituciones del patrimonio cultural y, cuando se basan en una metodología cooperativa, pueden fomentar las prácticas de calidad y el conocimiento y crear nuevas oportunidades para rentabilizar la utilización del capital intelectual y generar nuevos bienes. 

Volver al Índice
	Personal



RESUMEN
ÁMBITO
Esta pauta se ocupa de los aspectos relacionados con el personal, entre los que se incluyen requisitos de nuevas habilidades, selección, formación, desarrollo profesional continuo, y destrezas y habilidades intercambiables o comunes a los tres sectores. 

ÁREAS DE ACTUACIÓN
En los últimos años se han producido grandes cambios en la manera que los archivos, las bibliotecas y los museos prestan sus servicios al público, y es bastante probable que en los próximos años el personal tenga que seguir afrontando grandes retos. 

Hace falta encontrar la forma de asegurar que los archivos, las bibliotecas y los museos cuenten con un personal suficientemente formado y experimentado para prestar los servicios en la Era digital teniendo como telón de fondo el rápido desarrollo de las tecnologías, el envejecimiento del mercado de trabajo, una población culturalmente diversa, las altas expectativas del usuario, el desafío de las agendas políticas y planes del gobierno, y en muchos casos la disminución de los presupuestos.  

PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
Para atraer personal de calidad, el sector tiene que promocionarse como una carrera apasionante y en la que uno se puede sentir realizado, con muchas oportunidades para realizar una gran variedad de trabajos. 

Se debe facilitar formación para todo el personal que trabaje en archivos, bibliotecas y museos, sea cual sea su posición, y también para el personal voluntario. La formación profesional que se reciba en las universidades debe adecuarse a las exigencias del puesto de trabajo. Se deben facilitar oportunidades para actualizar los conocimientos y aprender otros nuevos a lo largo de la vida laboral. 

Puesto que los sectores comparten muchos objetivos y retos en común, se debe fomentar las destrezas multidisciplinares intercambiables, para poder construir en toda Europa un sector del patrimonio cultural fuerte y activo. 

SITUACIÓN EN EL FUTURO
A medida que la tecnología se desarrolla a pasos agigantados, se tendrán que actualizar los conocimientos de manera continuada. 

Volver al Índice

	Rendimiento y evaluación



RESUMEN
ÁMBITO
Esta Pauta cubre los siguientes temas: estadísticas e indicadores de rendimiento en archivos, museos y bibliotecas públicas; nuevas medidas estadísticas y otras herramientas para la evaluación de los servicios electrónicos; benchmarking (métrica y proceso); medidas del valor y el impacto; normas y cuestionarios normalizados.


ÁREAS DE ACTUACIÓN
Las preguntas clave que deben inspirar los indicadores de rendimiento a nivel internacional son:

· ¿Qué se entiende por un buen servicio y cuál es su coste?
· El concepto actual de lo que se entiende por un buen servicio público, difiere del anterior modelo y precisa de nuevos indicadores y medidas de rendimiento. El desarrollo de los servicios basados en Internet lo hace inevitable. 

· Tienen que tener buenos argumentos para aumentar su financiación o para defender lo que ya han gastado, puesto que se produce una gran competencia en el reparto de las finanzas públicas. En ocasiones los argumentos son meramente políticos. Por lo general se basan en las pruebas, y es aquí donde aparecen los indicadores de rendimiento. 
PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
Los observadores externos se sorprenden a menudo por la cantidad de trabajo que ha supuesto el establecimiento de indicadores de rendimiento bibliotecario (incluso existen Normas Internacionales oficiales sobre el tema). Las estadísticas e indicadores de rendimiento en el caso de los archivos y los museos no han recibido tanta atención internacional y no han experimentado el mismo desarrollo. 

SITUACIÓN EN EL FUTURO
La medición del impacto es un área de trabajo de gran importancia, pero sin embargo extremadamente compleja. No es fácil identificar la incidencia de los archivos, bibliotecas y museos en la vida de las personas, pero los primeros indicios nos muestran que se impacta de un modo significativo sobre áreas clave como la integración social. En consecuencia, se está trabajando en diversos países europeos para encontrar un modo fiable para evaluar esos impactos.

Los indicadores de rendimiento tradicionales, como es el caso del porcentaje de libros prestados por miembro de la población, y las visitas o materiales a los que se ha tenido acceso, necesitan completarse con medidas que se refieran a los servicios basados en las TI. Un aspecto particular es que muchos de estos servicios se ofrecen (o se espera que sea así) a usuarios que no visitan físicamente el edificio – si no que lo hacen, por ejemplo, a través de ordenadores domésticos y dispositivos móviles.

Volver al Índice
	Derechos y cuestiones legales



RESUMEN
ÁMBITO
Esta Pauta cubre diversas cuestiones legales fundamentales, entre las que se incluyen temas relativos a copyright, licencias, privacidad y protección de datos, libertad de información, el compartir y reutilizar la información del sector público, los aspectos legales del comercio electrónico y la accesibilidad para las personas discapacitadas, en la medida que tienen que ver con archivos, bibliotecas y museos. Se trata solamente de una guía o recomendación y no constituye o tiene la intención de reemplazar un asesoramiento legal profesional, que deberá solicitarse en caso de que sea necesario. 

ÁREAS DE ACTUACIÓN
La UE ha adoptado un gran número de Directivas, diseñadas para impulsar el desarrollo de la sociedad de la información. Además, ha publicado documentos de debate y ha organizado varias conferencias sobre el tema. Muchas de estas iniciativas llevadas a cabo por la UE tienen gran relevancia para los archivos, bibliotecas y museos. 

PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
Esta pauta va dirigida a los responsables de la toma de decisiones en materia de archivos, bibliotecas y museos y busca destacar una serie de temas relevantes y fomentar la buena práctica. Además va dirigida a las asociaciones especializadas que representan a los profesionales de estos sectores para que puedan orientar a sus socios y para que cuenten con ejemplos con los que presionar a las administraciones con el fin de efectuar los cambios necesarios. También se pueden utilizar como un recordatorio a los gobiernos y a las entidades patrocinadoras que tienen que tener en cuenta los aspectos jurídicos, y en especial todo lo relacionado con el copyright y la importancia de los derechos de autorización, a la hora de planificar o proporcionar fondos para los proyectos de digitalización a nivel nacional.

SITUACIÓN EN EL FUTURO
Los archivos, bibliotecas y museos tendrán que mantenerse al corriente de la legislación nacional e internacional sobre la materia, para poder reivindicar un acceso más adecuado por parte de todos los ciudadanos a la información y para proporcionar asesoramiento acerca de las mejores prácticas a seguir. 

Para facilitar la utilización de los recursos del patrimonio cultural en la totalidad de Europa, va a ser necesario afrontar la cuestión de la armonización a nivel europeo cuando existan diferencias en la legislación nacional.  

Las leyes sobre protección de datos puede que tengan que adecuarse para que posean la solidez suficiente y puedan afrontar los avances tecnológicos.

En lo que respecta a la libertad de información, es necesario concienciar continuamente a los ciudadanos acerca de sus derechos de acceso a la información. 
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RESUMEN
ÁMBITO
El sector del patrimonio cultural intenta suministrar servicios que tienen un impacto social, económico y educativo en la comunidad, susceptible de ser medido. Esta pauta describe las tecnologías clave que soportan estos servicios.

ÁREAS DE ACTUACIÓN
La tecnología ya ha transformado la manera en que los archivos, las bibliotecas y los museos prestan sus servicios, y ha hecho posible la aparición de nuevos servicios inimaginables sólo unos pocos años atrás.

La prestación de servicios electrónicos repercute en la infraestructura general de las edificaciones, el mobiliario y el equipamiento. No obstante, la presente pauta se centra en las infraestructuras tecnológicas, donde las áreas de actuación para archivos, bibliotecas y museos pretenden encontrar vías para mantenerse al día con unas, cada vez más sofisticadas, nuevas tecnologías, que a la vez rápidamente se vuelven obsoletas,  seleccionar aquellas tecnologías mas pertinentes a su disciplina, satisfacer las exigentes expectativas de los usuarios, y cumplir los objetivos comunitarios y de los países miembros para la accesibilidad electrónica. 

PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
La tecnología y normas aún se encuentran en fase de desarrollo, y continuarán cambiando y evolucionando con el tiempo. Los archivos, bibliotecas y museos tienen que estar al corriente del estado de la cuestión para evitar que se adopten normas inadecuadas y tecnologías que al poco tiempo se vuelvan obsoletas. Los archivos, bibliotecas y museos tienen que familiarizarse con estos temas para poder planificar y priorizar su trabajo, especialmente a la hora de adquirir nuevos sistemas o de contratar asesores externos para la realización de proyectos concretos. 

SITUACIÓN EN EL FUTURO
Las tecnologías se están desarrollando a pasos agigantados y los dispositivos de suministro son cada vez más pequeños y más fáciles de transportar. Los archivos, las bibliotecas y los museos tienen que mantenerse al tanto de todas estas innovaciones, y ello va a suponer desafíos en términos económicos, de infraestructura, habilidades del personal y expectativas de los usuarios. Los profesionales y los responsables de la toma de decisiones tienen que acudir a las formas de comunicación de las asociaciones profesionales, listas de correo, boletines y a otras técnicas de alerta actuales para mantenerse al día. Son de un valor incalculable proyectos como DigiCULT, que supervisan y asesoran las tecnologías actuales y emergentes, especialmente en beneficio del sector del patrimonio cultural, y que publican boletines informativos e informes sobre los sistemas de alerta de novedades tecnológicas. 
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RESUMEN
ÁMBITO
Esta pauta cubre los temas que se ponen a la vista por el proceso de digitalización, entre los que se incluyen: planificación y organización del trabajo, selección, hardware y software, formatos, standards, derechos de propiedad intelectual, diseño y presentación y almacenamiento.

ÁREAS DE ACTUACIÓN
La digitalización de los materiales “analógicos” (documentos, fotografías, objetos) y la creación de recursos digitales del patrimonio cultural, es una contribución fundamental para la eEuropa. El desarrollo de tales recursos ofrece nuevas y atractivas oportunidades para involucrar a los ciudadanos que no hayan usado con anterioridad los archivos, bibliotecas y museos. En concreto, presenta oportunidades para motivar a los ciudadanos a que participen de forma activa y más informada, sacando partido a las posibilidades que nos ofrece el mundo interconectado en el que ahora vivimos. Se puede argumentar que el acceso a los contenidos, y las destrezas que se necesitan para crear otros nuevos, son claves para la prosperidad en este nuevo mundo.

PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
La digitalización es el proceso mediante el cual se crean archivos digitales a partir de la conversión de materiales analógicos, que pueden ser materiales de archivo tradicionales (documentos, planos, fotografías) o bien objetos tridimensionales, como por ejemplo piezas museográficas o incluso edificios históricos. La copia digital resultante, o sustituto digital, se considera entonces como material digital y se enfrenta a los mismos grandes retos asociados a la conservación de su acceso, al tratarse de materiales creados originariamente en formato digital (y que no tienen un equivalente analógico). Se puede pensar que llevar a cabo un programa de digitalización va a ser una tarea fácil, puesto que se puede utilizar un PC a un precio razonable y un escáner con un software normalizado para crear una copia digital.  Sin embargo, los procesos que conlleva son en realidad mucho más complejos. La calidad de la copia digital, el formato usado para almacenarlo, su descripción, el uso previsto, su conservación a largo plazo, el método de ponerlo a disposición del usuario final, y la protección contra la violación de los derechos de propiedad intelectual, son precisamente algunos de los aspectos que se deben considerar.  Además, se deben tener en cuenta factores específicos para cada tipo de material digitalizado, y asegurarse que el producto digital pueda llegar a ser utilizado tanto en la actualidad como en el futuro. 

SITUACIÓN EN EL FUTURO
La situación ideal en el futuro será una en la que el usuario final pueda buscar cualquier material digital y visualizarlo, descargárselo y hacer uso del mismo sin tener que conocer dónde su ubica la colección, o sin tener que realizar ningún ajuste o adaptación en su ordenador. Esto dependerá de que se adopten unas normas de manera generalizada y de que se armonicen los aspectos legales, lo cual facilitaría la interoperabilidad entre las colecciones digitales. 
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RESUMEN
ÁMBITO
Esta pauta se ocupa de la preservación a largo plazo de los materiales digitales, tanto los digitalizados como los que han sido “creados originariamente en formato digital”.

ÁREAS DE ACTUACIÓN
El objetivo de preservar los recursos es el de asegurarse que seguirán estando accesibles para las actuales generaciones y las futuras. Los materiales digitales, tanto si han sido creados en su origen como documentos digitales, como si han sido transformados en formato digital, se pueden ver amenazados por: 

· la obsolescencia de la tecnología;
· el deterioro físico del soporte de almacenamiento;

· la facilidad con que se pueden hacer los cambios, que supone una amenaza para la autenticidad; 

· la naturaleza cambiante de algunos materiales creados originariamente como documentos digitales, i.e. aquellos que se conciben para que tengan que actualizarse continuamente;

· se estima que el ciclo de vida de un website oscila entre 44 y 100 días, ese es el promedio para que se actualice;

· la cuestión de si se deben y/o cómo se preservan los originales. 
Se tienen que considerar todas las cuestiones relacionadas con la preservación como una parte integrante del proceso de creación digital, ya que gran parte de la información crítica y muchos de los metadatos sólo pueden capturarse en el momento de la creación. Además de un plan técnico, también sería conveniente contar con un plan organizativo que asegure la disponibilidad de los recursos económicos, el personal y el tiempo para lo que debe ser un proceso continuado. 

PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
Hay que tomar una importante decisión inicial referente a la selección, i.e. ¿cuáles recursos son los que justifican la preservación? Una vez que se haya concluido la selección del material, se tendrá que escoger la estrategia técnica apropiada, p.e. tecnología de preservación, tecnología de emulación, o migración de datos. La elección de la estrategia de preservación se hará en función de cómo de auténtico tiene que ser el ítem preservado. 

Habrá que definir estrategias tanto para el almacenamiento online, como el offline, teniendo en cuenta las condiciones para el acceso. Es aconsejable disponer de un plan de recuperación en caso de desastre y una política de gestión del riesgo (plan de emergencia y normas de prevención). 

Es conveniente seguir las normas abiertas de formatos y soportes cuando se almacenen los recursos digitales para asegurar la interoperabilidad y evitar los peligros de la obsolescencia de la tecnología. 

SITUACIÓN EN EL FUTURO
Se hace necesario contar con unas normas y especificaciones internacionales, estructuras predefinidas, metadatos y formatos intercambiables que garanticen la interoperabilidad y su utilización a largo plazo.  

Volver al Índice
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RESUMEN
ÁMBITO
Esta pauta se ocupa de los métodos y sistemas que se usan para describir el volumen creciente de material digital que en la actualidad se encuentra disponible en los archivos, bibliotecas y museos. 

ÁREAS DE ACTUACIÓN
La llegada de Internet ha supuesto que los archivos, bibliotecas y museos ahora pueden acceder a una cantidad cada vez mayor de información electrónica distribuida, disponible a través de la Web. La sociedad del conocimiento, la formación continua y el decidido avance hacia una interacción con los gobiernos centrales a través de medios electrónicos, hace de la recuperación de información un tema de gran importancia para todos los ciudadanos. El tema clave es la interoperabilidad de la información digital. Las instituciones del patrimonio deben plantearse cuál es la mejor forma de ayudar a sus usuarios para descubrir y recuperar la información que necesitan en un entorno digitalizado, y la descripción es el primer paso. 

Muchas instituciones están generando nuevos contenidos digitales por si mismas, a través de sus páginas Web o de nuevos contenidos multimedia, a veces con la financiación de proyectos específicos de digitalización (véase la pauta sobre Digitalización). Necesitan conocer cómo describir estos nuevos contenidos para facilitar su posterior recuperación por parte de sus usuarios y facilitar la interoperabilidad con otros contenidos digitales.

PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
La descripción de recursos se ocupa de las diversas formas en que se describen los recursos para recuperar la información con mayor exactitud: p.e. metadatos, descripciones a nivel de colección, sistemas de vocabulario controlado como los tesauros y los identificadores únicos. Esto es importante porque si un artículo se describe sistemáticamente, una máquina que busca de manera sistemática tiene más posibilidades de encontrarlo. 

SITUACIÓN EN EL FUTURO
En un futuro, estaremos rodeados de máquinas inteligentes, fiables y capaces de interactuar y responder a los usuarios de forma personalizada. Las diferentes tecnologías descritas en esta Pauta existen en la actualidad pero todo su potencial está aún por desarrollar. Afectará a hogares, colegios, hoteles, coches, aviones – en definitiva a todos los aspectos de la vida. Tendrán un efecto transformador para las instituciones culturales.

Los visitantes de las instituciones culturales podrán disfrutar de una experiencia personalizada, mejorada por las técnicas de la realidad virtual. 
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RESUMEN
ÁMBITO
Esta pauta cubre los temas que surgen como resultado de la búsqueda de información en el creciente volumen de contenidos digitales disponibles en la actualidad. 

ÁREAS DE ACTUACIÓN 
Las bibliotecas, desde hace tiempo, vienen operando en un entorno informativo interconectado, y cada vez en mayor medida lo hacen también los archivos y los museos. La llegada de Internet ha supuesto que hasta los archivos, los museos y las sucursales de bibliotecas más pequeñas pueden acceder a una cantidad cada vez mayor de información electrónica distribuida a través de la Web. La sociedad del conocimiento, la formación continua y el decidido avance hacia una interacción con la administración a través de medios electrónicos, hace de la recuperación de información un tema de gran importancia para todos los ciudadanos.

PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
La localización y recuperación de información depende de la forma en que ésta se describe. Por lo tanto, esta pauta deberá leerse al unísono con la que se refiere a la Descripción de Recursos, en la que se describen temas que tratan sobre metadatos, terminología, e identificadores de objetos. Muchas de las tecnologías que se utilizan para la localización y recuperación se describen en la pauta sobre Infraestructuras y Tecnologías Subyacentes.

SITUACIÓN EN EL FUTURO
Los archivos, bibliotecas y museos tendrán que manejar una cantidad creciente de material, de gran importancia para sus usuarios, que sólo va a estar disponible en formato electrónico. Este material puede ser más caro que su equivalente en formato impreso y estará sujeto a la supervisión y control por parte del editor o distribuidor. Aquí, la cuestión de las licencias va a ser fundamental. 

En el futuro se verán innumerables avances en el campo de la recuperación de información, que harán que los sistemas actuales se consideren primitivos. Agentes robóticos personalizados de gran sofisticación rastrearán continuamente un Internet que habrá sido diseñado específicamente para facilitarles la búsqueda por medio de los metadatos, el vocabulario controlado y los identificadores únicos. Recuperarán de forma precisa lo que desean sus usuarios, porque conocerán sus hábitos de búsqueda, y todo esto lo harán mientras realicen otras tareas. No recuperarán información redundante, sin dejar atrás ninguna información pertinente.
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ÁMBITO
Esta pauta se ocupa de la gestión del contexto y de los contenidos en los archivos, bibliotecas y museos. Guarda estrecha relación con las pautas sobre Descripción de recursos y con las de Localización y recuperación de recursos.

ÁREAS DE ACTUACIÓN
En la gestión de contenidos subyace la razón de ser de los archivos, las bibliotecas y los museos. Hay que gestionar, organizar y describir los recursos para que puedan llegar a recuperarse y utilizarse. En el mundo digital, los recursos no están limitados por su ubicación física y se pueden combinar de distintas formas, de tal modo que pueden reutilizarse todas las veces que se quiera y para cualquier fin que se necesite.  Tanto el contenido como el contexto son necesarios para que los objetos, textos o documentos cobren sentido, y para que puedan reutilizarse para distintos propósitos.

PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
Están disponibles diversos sistemas de gestión de recursos que son apropiados en diferentes circunstancias, o bien son complementarios. Los archivos, bibliotecas y museos locales tendrán que decidir qué sistemas necesitan, y si es mejor comprar sistemas comerciales, optar por sistemas de fuente abierta, o diseñar sus propios sistemas. 

Los sistemas integrados de archivos, bibliotecas y museos conjugan el tratamiento de los recursos con la gestión de los servicios y con los aspectos administrativos. 

SITUACIÓN EN EL FUTURO
A medida que aumente la disponibilidad de los sistemas comerciales, a pequeña escala, y se hagan más abordables económicamente, veremos que se extenderá su uso entre el sector del patrimonio cultural. En las instituciones que cuentan con cierta especialización técnica, ya se está comenzando a notar el impacto del software de fuente abierta y de los sistemas de fácil implementación. Con el tiempo, las herramientas que manejen y desarrollen las administraciones centrales van a permitir que las organizaciones más pequeñas implementen unas aplicaciones cada vez más sofisticadas, para las que no tendrán que poseer grandes conocimientos especializados.

Las nuevas tecnologías que permiten la movilidad en el acceso, como es el caso de las PDAs, la telefonía móvil, las redes inalámbricas y el GPS (Sistemas de Posicionamiento Global) transformarán la manera en que se presenta la información e impulsarán la utilización de los recursos de muy diversas maneras. 

Los Sistemas de Información Geográfica van a permitir que los visitantes de los museos, sitios del patrimonio, etc. se beneficien de guías sobre la base de un mapa que facilite el acceso a información de carácter cultural en función del sitio en que estén situados y de sus intereses, y además podrán seleccionar los lugares de interés que estimen convenientes y planificar sus propias rutas.

Volver al Índice
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RESUMEN
ÁMBITO 

Esta pauta se ocupa de la disponibilidad de los servicios multimedia y de sus usos potenciales en archivos, bibliotecas y museos. Se centra en el contenido y en los canales de distribución. 

ÁREAS DE ACTUACIÓN 

El multimedia digital puede describirse como una combinación de texto, imágenes, sonido, animación y video distribuidos a través de algún tipo de aparato de hardware. Se convierte en multimedia interactivo cuando el usuario ejerce cierto control sobre la presentación (Véase la pauta sobre Interactividad).
Cada vez más, las políticas de la UE y de los gobiernos nacionales proporcionan un contexto sólido para que los archivos, bibliotecas y museos concentren sus esfuerzos en la digitalización y los servicios multimedia.  

Información, educación, ocio, administración – todos estos aspectos se facilitan ahora en formatos multimedia y se distribuyen electrónicamente a cualquier persona que lo necesite. Los archivos, las bibliotecas y los museos tienen que ocupar su espacio en el suministro de contenidos a través de los modernos canales de distribución. 

PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
Las aplicaciones multimedia se han mostrado bastante eficaces, en áreas tales como la educación y la formación, la accesibilidad para los discapacitados, la identidad y diversidad cultural, y las visitas guiadas. Están surgiendo normas de buena práctica en todo lo relacionado con infraestructuras, canales de distribución, recursos de Internet y su utilización, streaming media, videoconferencia, sistemas de información geográfica y realidad virtual.

SITUACIÓN EN EL FUTURO
Los catálogos integrarán los recursos multimedia y podrán consultarse y recuperarse independientemente de su formato.

Algunos recursos como los libros y revistas electrónicas, la música, las películas etc. se podrán descargar directamente de los sistemas de los suministradores, que se basarán en la prestación de un servicio rápido al usuario, “just-in-time”. Se comprarán o suministrarán siguiendo un modelo de suscripción bajo licencia. 

De igual modo, dichos recursos se podrán distribuir a demanda, directamente en los propios ordenadores o PDAs del usuario, sin tener que acudir en persona a la institución para poder acceder a ellos. 

Los visitantes de las instituciones culturales podrán disfrutar de una experiencia personalizada, mejorada por las técnicas de la realidad virtual. 
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ÁMBITO
Esta pauta se ocupa de los recursos multimedia interactivos en archivos, bibliotecas y museos, y también de las aplicaciones de la interactividad para y por los usuarios.

ÁREAS DE ACTUACIÓN
La Unión Europea se compromete a trabajar por una Europa en la que todos los ciudadanos tengan acceso y sean capaces de utilizar los servicios interactivos y multimedia de las TSI. Todos los programas de la UE relativos a la Administración Electrónica, Formación Digital, Inclusión Digital y Accesibilidad Digital tienen como objetivo involucrar a todos los ciudadanos para que ello sea posible, y se han creado portales como Tu Voz en Europa para permitir un diálogo con los ciudadanos en el doble sentido. 

Las instituciones locales del patrimonio cultural tienen un papel que desempeñar dentro de todas estas agendas o programas de actuación. Los servicios interactivos involucran a las personas y hacen que participen. Las exposiciones interactivas, por ejemplo, tienen una gran acogida. Los servicios electrónicos suelen llegar a un mayor número de público cuando se utilizan canales de distribución familiares al usuario, como puede ser la TV interactiva. 
PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
Los programas interactivos permiten una navegación no-lineal entre los contenidos multimedia, y pueden albergar información textual, imágenes estáticas, imágenes en movimiento, sonido y video. A los usuarios se les brinda la oportunidad de interactuar con el programa contestando a preguntas, marcando opciones, etc. 

La interactividad se puede utilizar para: 

· enriquecer las exposiciones que se muestran en los museos;

· presentar la información de un modo más atractivo y excitante;

· que la información que se muestra en pantalla y la sede Web en su conjunto sean más accesibles para los discapacitados, entre ellos las personas con discapacidad lectora;

· presentar tutoriales de aprendizaje online interactivos que “evalúen” al estudiante;

· permitir a los usuarios la creación y contribución de contenidos;

· permitir a los usuarios que interactúen con comunidades de interés virtuales;

· hacer posible el contacto y la consulta con los usuarios a través de encuestas online, cuestionarios, votaciones, etc.  

La interacción es un proceso de doble sentido y se debe permitir a los usuarios que sean capaces de introducir contenidos, participar en encuestas y consultas, comunicarse con la institución y con otras personas que tengan los mismos intereses. 

SITUACIÓN EN EL FUTURO
Las presentaciones multimedia interactivas estarán accesibles desde los hogares, escuelas, etc., y desde los dispositivos móviles, cuando se incremente la velocidad de los procesadores y la banda ancha sea la norma.
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Esta pauta se ocupa de los aspectos técnicos del suministro y recuperación de la información multilingüe. Hasta cierto punto, también cubre cuestiones relativas a políticas de integración social que implican la prestación de servicios a una comunidad multilingüe.

ÁREAS DE ACTUACIÓN
Las comunidades multilingües puede estar compuestas por: 

· una población autóctona que siempre ha sido bilingüe, en cuyo caso parte de la población autóctona es una minoría lingüística. La lengua(s) minoritaria(s) puede, o no, estar reconocida oficialmente por el gobierno del país, y puede, o no, ser una lengua(s) escrita.

· una población autóctona con la que conviven uno o más grupos de población inmigrante. Los inmigrantes pueden haber llegado muy recientemente o pueden ser miembros de comunidades que llevan viviendo en el país desde hace más de una generación. 

De idéntica importancia es que el patrimonio cultural esté accesible a través de toda Europa en sus muy diversas lenguas comunitarias. 

Los archivos, las bibliotecas y los museos tendrán que adoptar complicadas decisiones políticas en relación con estas diferentes posibilidades. 

PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
Los archivos, las bibliotecas y los museos que sirvan áreas en las que se hablen lenguas minoritarias y/o en la que resida población inmigrante, deben facilitar unos servicios efectivos a esas comunidades, y esto incluye la prestación de servicios en los idiomas apropiados. La selección de personal con la capacitación apropiada es probablemente la medida concreta más importante que se puede adoptar para ocuparse de esto. 

La sede Web de la institución debe ser interoperable a través de toda Europa y al mismo tiempo estar dirigida a cualquiera de las comunidades minoritarias locales a las que se preste servicio, y el diseño bilingüe/multilingüe del sitio Web debe concebirse con especial atención desde el inicio.

SITUACIÓN EN EL FUTURO
En un futuro podremos ver mejoras en el acceso multilingüe a nuestro patrimonio común, por ejemplo, a través de inventarios multilingües de contenidos digitalizados,  ficheros de autoridad multilingües, traducción automática online, y normas para las sedes Web en varios idiomas.  
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Esta pauta se ocupa de temas como la autenticación de usuarios, las etiquetas y tarjetas inteligentes, los sistemas de pago electrónico, la recuperación personalizada de la información, los foros interactivos y la tecnología de agentes inteligentes.

ÁREAS DE ACTUACIÓN
Muy pronto estarán disponibles formas sofisticadas de prestar servicios personalizados en los archivos, bibliotecas y museos. No obstante, únicamente se deberán poner en marcha este tipo de servicios cuando supongan un valor añadido para un alto número de usuarios. 

Muchos de estos servicios personalizados, o a medida, utilizan la tecnología de las smartcard (tarjetas inteligentes), que cada vez más precisa de un mayor número de técnicas de autenticación muy sofisticadas. Los archivos, bibliotecas y museos deben ser conscientes de los cambios que originarán los sistemas de autenticación y de que posiblemente también este proceso quede fuera de su control, debido a su complejidad y elevados costes. Hay que tener en cuenta problemas éticos como la protección de la privacidad, quizás a través de un código de conducta o conjunto de normas a seguir. Se tendrá que resolver el tema de la integración de las bases de datos o ficheros de usuarios con las bases de datos de contenidos. 

PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
Un sistema personalizado es aquel que responde de manera distinta a dos personas que realizan la misma petición, ya sea por su respuesta (explícita o implícita) a las preguntas que les plantea el sistema en ese mismo momento, o por su previa interacción con el sistema. La gente ya está acostumbrada a los servicios electrónicos personalizados que facilitan bancos, supermercados, etc. que les permiten el acceso desde su casa, y esperarán la misma clase de trato y servicio por parte de otras instituciones.  

SITUACIÓN EN EL FUTURO
En principio, la personalización ayudará a superar los problemas de sobrecarga de información, la falta de tiempo, y el incremento de la movilidad, concentrando la información para atender las necesidades individuales de los usuarios. La personalización va a cambiar la manera de actuar de los archivos, bibliotecas y museos, desde una posición centrada en los contenidos y en los temas, a otra que presta atención a las necesidades de los usuarios. Son muchos los beneficios potenciales que se ofrecen a la formación a lo largo de la vida (centrándose en las necesidades formativas de los usuarios), la integración social (centrándose en las necesidades de grupos específicos, p.e. personas discapacitadas), la alfabetización digital (facilitando los niveles de acceso apropiados a las capacidades de los usuarios), y la construcción de un espíritu comunitario (ajustando la información a las necesidades de colectivos sociales con similares intereses y facultando a los usuarios para que interactúen entre sí). En parte, la visión de la Web semántica (véase la pauta sobre tecnologías subyacentes) es un entorno digital en que el sistema será consciente de la presencia del usuario, será capaz de anticipar su comportamiento, y podrá proporcionar servicios personalizados para atender sus demandas. 
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RESUMEN
ÁMBITO
Esta pauta se ocupa de los aspectos tecnológicos que hacen posible que las personas discapacitadas tengan acceso a los servicios. La pauta sobre Inclusión Social tiene que ver con la necesidad de hacer accesibles todos los servicios a cualquier persona, entre ellas los discapacitados, y con las cuestiones relacionadas con la gestión, planificación, financiación y temas de personal; y la pauta sobre Multilingüísmo se ocupa del acceso en idiomas diferentes. 

ÁREAS DE ACTUACIÓN
La UE se ha comprometido a conseguir que todos los servicios estén disponibles para las personas discapacitadas y ha incluido los temas sobre accesibilidad en los programas de investigación comunitarios desde hace más de 10 años. Muchos Estados miembros cuentan con legislación nacional y/o directrices referidas a cuestiones de accesibilidad.

Los discapacitados son personas que tienen alguna dificultad a la hora de utilizar los servicios destinados al público en general, debido a impedimentos físicos o sensoriales, dificultades de lectura, o problemas de aprendizaje. Aquí se incluyen las personas que se encuentran incapacitadas temporalmente a causa de un accidente o por una enfermedad, los que padecen enfermedades discapacitantes de larga duración, como por ejemplo la artritis, los discapacitados por problemas relacionadas con la edad, y las personas discapacitadas para el aprendizaje.

PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
Los servicios que se presten se pueden clasificar en tres áreas principales: acceso físico, acceso a la información y acceso intelectual. 

En muchos casos eliminar todos los obstáculos físicos y estructurales se muestra difícil, si no imposible, pero es esencial que se acometa allá hasta donde sea posible. El acceso a la información debe facilitarse en una amplia variedad de formas, que requieren tanto de soluciones técnicas como humanas. Las organizaciones cuyo objetivo es la integración social, diseñan sus servicios en función de los diversos colectivos y desarrollan estrategias para facilitar el acceso intelectual a los contenidos de las colecciones.

La digitalización ha supuesto unas prometedoras posibilidades para el acceso virtual, el cual debería estar disponible para todos. Se puede utilizar la tecnología para mejorar el acceso, pero al mismo tiempo puede llegar a ser una barrera si no se aplica teniendo en mente las cuestiones relativas a la accesibilidad.

SITUACIÓN EN EL FUTURO
La auténtica accesibilidad a la red sólo se podrá alcanzar cuando los principales productos se diseñen para que sean accesibles para el mayor número posible de usuarios. La UE viene apoyando la estrategia “Diseño para todos”, que conlleva el que los productos, servicios y aplicaciones de las TSI sean apropiados para la mayoría de los usuarios sin tener que modificarse de nuevo.
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RESUMEN
ÁMBITO
Esta pauta se ocupa de la seguridad de los recursos digitales, y se centra en las amenazas tecnológicas más que en las amenazas de tipo físico como el fuego y las inundaciones. 

ÁREAS DE ACTUACIÓN
La seguridad es una tesis fundamental del Plan de Acción e-Europa 2005 que se centra en “la amplia disponibilidad y utilización de las redes de banda ancha …y la seguridad de las redes y la información”. 

Los usuarios necesitan confiar en los servicios públicos y en la información que les proporcionan. No obstante, la seguridad y el acceso son dos elementos de una misma balanza. A mayor seguridad puede verse afectada en modo adverso la usabilidad, y habrá que sopesar el valor de los recursos en función de los costes de las medidas de seguridad. 

Los procedimientos de seguridad son necesarios para asegurar el cumplimiento de todo tipo de requisitos legales, p.e. temas como copyright, licencias, protección de datos, así como la salvaguarda contra pérdidas o robos y de alteraciones accidentales o deliberadas.  

PAUTAS DE BUENA PRÁCTICA
El primer paso para proteger los recursos es conocer quiénes van a ser los usuarios. Es buena idea el utilizar un sistema de inscripción y autenticación de usuarios para realizar un seguimiento de las personas que hagan uso de material sensible o valioso, o de material protegido por el copyright, etc. Estos sistemas pueden ayudar también a proteger las imágenes digitales en el momento de su transmisión a través de la red, si se utiliza un sistema de encriptado como el algoritmo de encriptación de clave pública (Public Key Cryptography).

La autenticidad y la integridad de los recursos digitales revisten particular importancia para los documentos legales y políticos. Es conveniente que se acaten las normas de tratamiento de registros para proteger la información. Entre los métodos de que disponemos para proteger los recursos contra la alteración (intencionada o accidental), el robo y la copia ilegal, podemos destacar la criptografía, marcas digitales, cortafuegos  y software anti-virus.  

Si se van a comercializar productos o servicios  a través de Internet, por teléfono o a través de dispositivos móviles, resulta imprescindible contar con un sistema seguro que proteja los datos de la tarjeta de crédito o débito del cliente. 

SITUACIÓN EN EL FUTURO
El aumento de la utilización de dispositivos móviles animará la investigación en el desarrollo de las tecnologías que aseguren que las transacciones se pueden llevar a cabo de forma segura, allá dónde y cuándo se precise.
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