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Nota Introductoria 
Volver al índice
La información que se recoge en el presente informe ha sido elaborada por Antonio Agustín Gómez Gómez, coordinador nacional del proyecto CALIMERA en nuestro país. Nassimah Reynolds se ha encargado de la corrección final de la versión inglesa.

Todo lo referente a Bibliotecas Públicas es una versión actualizada del anterior informe elaborado para el proyecto PULMAN. La información relativa a Archivos y Museos es fruto de una investigación basada en recursos disponibles en Internet, además de alguna colaboración por parte del Grupo de Apoyo formado en nuestro país en torno al proyecto CALIMERA. 

A través de las listas de distribución más importantes de nuestro país (Iwetel, PUBLICAS, Arxiforum, etc.), se ha invitado a la comunidad profesional para que aporte nuevos datos o añada cualquier otro aspecto al presente informe. 

Organización
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Bibliotecas Públicas
El Sistema Español de Bibliotecas : marco organizativo 

España posee una población que supera los 41 millones de habitantes y una superficie de 504.782 Km2., lo que significa que cuenta con una densidad de población de 82 habitantes por kilómetro cuadrado. Se divide en 17 regiones conocidas como Comunidades Autónomas y cuenta con 8.006 municipios, 87% de los cuales tienen menos de 5.000 habitantes y, a su vez, el 75% de estos últimos son inferiores a los 2.000 habitantes.
En relación con el marco legislativo, el sistema español de bibliotecas se define como un conjunto de normas de carácter básico de aplicación general para todo el país. No obstante, la gran mayoría de las regiones dispone de su propia Ley de bibliotecas, que viene a regular la organización del sistema bibliotecario en sus respectivos territorios. Con la llegada de la Democracia España se convirtió en un país descentralizado. Según lo dispuesto por nuestra Constitución, la responsabilidad sobre la gestión de muchas de las instituciones estatales fue transferida a las Comunidades Autónomas por parte del Gobierno Central. De este modo la organización bibliotecaria española se caracteriza por la marcada descentralización de la estructura administrativa de nuestro país. En función de su dependencia administrativa, podemos clasificar a nuestras bibliotecas en tres grandes categorías: bibliotecas públicas del Estado, bibliotecas que dependen exclusivamente de las Comunidades Autónomas, y bibliotecas municipales que se encuentran adscritas a sus correspondientes ayuntamientos.

A) Las 51 Bibliotecas Públicas del Estado, se ubican por lo general en la capital de cada provincia (con alguna excepción), su titularidad depende del Ministerio de Cultura a través de la Dirección General del Libro, Archivos y Bibliotecas. El Estado es el responsable de su coordinación y automatización, mientras que las Comunidades Autónomas son las responsables de su gestión, financiación de su presupuesto anual y de su personal. Este grupo de bibliotecas, a pesar de su reducido número, tiene una especial importancia por varias razones: sin duda son las bibliotecas mejor equipadas de nuestro país y, además, su papel en muchas ciudades y provincias como principales suministradoras de material para la lectura pública, servicios de información y apoyo al préstamo interbibliotecario siempre ha sido crucial. En definitiva cuentan con los mejores recursos y ofrecen los servicios más modernos y avanzados dentro de las bibliotecas públicas españolas. (http://www.mcu.es/bpe/bpe.html)

B) Otras bibliotecas públicas (171) o redes de bibliotecas dependen directamente de las Comunidades Autónomas. La Administración de la Comunidad Autónoma es la responsable de la implantación, coordinación y fomento del sistema de bibliotecas dentro de su territorio, proporcionando para ello apoyo técnico y financiero. Muchas de ellas poseen su propia legislación y normativa en materia bibliotecaria además de contar con órganos centralizados de carácter técnico y administrativo para la puesta en marcha de sus programas: Servicios o Departamentos de Bibliotecas y Bibliotecas Regionales o Centrales. Estos sistemas regionales para la lectura pública se subdividen a su vez en redes provinciales cuyo órgano central en cada provincia lo desempeña la Biblioteca Pública del Estado, que presta apoyo a las bibliotecas municipales dentro de su área de influencia.

C) Pero la mayor parte de las bibliotecas públicas españolas (3541) son financiadas y gestionadas por las corporaciones locales. La Ley de Bases de Régimen Local determina que es obligatorio proporcionar servicios de lectura pública en todos aquellos municipios que cuenten con más de 5.000 habitantes. No obstante, un gran número de localidades por debajo de esa cifra han puesto en marcha un servicio de biblioteca. Además en algunas grandes ciudades existen redes bibliotecarias de ámbito metropolitano.

La Administración Central, a través de la Subdirección General de Coordinación Bibliotecaria, que en cierta medida, y siguiendo la terminología anglosajona, puede ser considerada como nuestra Autoridad Nacional en materia bibliotecaria, desempeña un importante papel a la hora de desarrollar una política más general dirigida al país en su conjunto. Entre sus principales funciones se encuentran las de: 1) Suministrar recursos básicos a las bibliotecas públicas: información especializada dirigida a los profesionales bibliotecarios (boletín "Correo Bibliotecario", y la lista de distribución "Públicas"), pautas técnicas, catalogación compartida (base de datos REBECA); 2) Facilitar la colaboración entre los diferentes sistemas y redes de bibliotecas dentro del territorio español; 3) Prestar apoyo a las Bibliotecas Públicas del Estado (adscritas a la Dirección General del Libro, Archivos y Bibliotecas, pero gestionadas por las Comunidades Autónomas), financiando la construcción de edificios, el equipamiento y la formación de su personal; 4) Impulsar la cooperación interbibliotecaria, en particular entre las diferentes Comunidades Autónomas; 5) Apoyar la presencia de las bibliotecas y los bibliotecarios españoles en los foros técnicos y profesionales internacionales y, en general, fomentar las relaciones en materia de bibliotecas entre España y otros países, con especial atención a los de la Unión Europea y la Comunidad Iberoamericana.
Nuestra legislación nacional y regional en materia bibliotecaria se encuentra disponible en: http://www.fundaciongsr.es/documentos/default3.htm#leyes, además de la página de Travesía: http://travesia.mcu.es/normativa.asp.

Situación actual de las bibliotecas públicas en España
Podemos afirmar que en nuestro país se han llevado a cabo importantes progresos desde que redactamos el anterior informe para el proyecto PULMAN en la primavera de 2002. Se está desarrollando un proyecto clave a nivel nacional: el suministro de equipamiento informático y conexión a Internet en la totalidad de la red nacional de bibliotecas públicas (programa Internet en las bibliotecas). De este modo sí que hemos hecho grandes avances en los índices de automatización y en el porcentaje de bibliotecas públicas conectadas a Internet.
En Octubre de 2002 tuvo lugar el I Congreso Nacional de Bibliotecas Públicas en Valencia, un importante encuentro profesional donde bibliotecarios de todo el país tuvieron la oportunidad de encontrarse e intercambiar experiencias. Además, se han puesto en marcha diversos proyectos muy significativos: se ha incrementado la presencia y visibilidad de las bibliotecas públicas españolas en Internet. Un mayor número de bibliotecas cuentan ahora con sus propios Portales y Sedes Web, y también ha tenido lugar un espectacular despegue de la cooperación interbibliotecaria dentro de las redes regionales. No obstante, cuando nos referimos a los servicios de biblioteca pública a nivel local, todavía tenemos que reconocer que nos encontramos con escasez de recursos materiales, económicos y de personal.

Financiación
Como hemos dicho el principal problema de muchas bibliotecas municipales es su falta de recursos a diversos niveles (económico, material y de personal). Sus posibilidades económicas son muy limitadas y la mayoría no gestionan su propio presupuesto. Bien es verdad que el número actual de bibliotecas en nuestro país es muy elevado, pero ello no quiere decir nada acerca de la calidad o la importancia de los servicios que pueden llegar a ofrecer a los ciudadanos. Demasiadas de ellas son muy pequeñas, se encuentran deficientemente equipadas, poseen colecciones muy pobres y presupuestos a veces inexistentes.

La fuente de financiación proviene de su respectiva administración. Cada ayuntamiento tiene su autonomía y política presupuestaria. Por otro lado, las Comunidades Autónomas convocan diversas subvenciones para apoyar económicamente a las bibliotecas municipales de su región. En España, nuestras bibliotecas no están habituadas a recurrir a la financiación proveniente del sector privado. Tanto el presupuesto de la biblioteca como los gastos derivados de su funcionamiento tienen que estar visados y aprobados por un departamento financiero, externo a la biblioteca e incardinado en el propio ayuntamiento. La cuantía anual destinada al servicio de biblioteca pública tiene que estar consignada previamente en el presupuesto general de la administración de la que depende. Cada año, las bibliotecas municipales tienen la oportunidad de solicitar las subvenciones que aparecen en las convocatorias oficiales en materia de construcción, mobiliario, equipamiento informático y adquisición bibliográfica. De esta manera las corporaciones municipales pueden contar con una importante ayuda inicial por parte de la administración regional para la construcción y la puesta en marcha de la biblioteca, pero a partir de ese momento son los ayuntamientos los responsables de su gestión diaria.

Debido a que prácticamente la totalidad de los servicios ofrecidos por las bibliotecas públicas en nuestro país son gratuitos, apenas se puede considerar ningún tipo de ingresos. Cuando existe algún coste de un determinado servicio que tiene que soportar el usuario (p.e. fotocopiadoras de uso público), lo recaudado se tiene que ingresar directamente en el departamento financiero o Consejería de Hacienda, ya que de este modo se asegura una mayor transparencia en la gestión del dinero público. Como hemos dicho nuestro sistema de bibliotecas públicas se basa en el principio de gratuidad para la mayoría de los servicios que se facilitan (excepto en el caso de las fotocopias para el que suele haber fijado unas tasas o precios públicos). A diferencia de algunos países europeos, son gratuitos el obtener el carné de socio y el acceso a Internet. Rara vez se imponen sanciones económicas por retraso en la devolución de materiales, aunque ello depende de las normas concretas de cada biblioteca pública. Recientemente, la Comisión Europea ha abierto un expediente informativo a España, además de otros 5 Estados Miembros,  a propósito de la aplicación a nivel nacional de la Directiva Comunitaria 92/100/EEC sobre derecho de préstamo público y propiedad intelectual. Esta Directiva establece que los autores pueden limitar o autorizar el préstamo que se hace de sus obras en las bibliotecas. Esto significa que para cierta tipología de materiales, los  autores tienen la potestad de fijar un límite a cambio un derecho de remuneración económica. En nuestro país, en los últimos meses, se ha producido un intenso debate social y profesional en torno al posible canon sobre el préstamo público. Se ha puesto en marcha una campaña para alertar al público en general sobre la necesidad de que las bibliotecas públicas queden exentas de este posible canon sobre el préstamo público, tal como se recoge en el artículo 5 de la Directiva Comunitaria. Un gran número de autores, además de miembros de la industria cultural se han adherido a esta campaña y se han redactado diversos manifiestos  en defensa de la gratuidad del préstamo público. El argumento que se esgrime para justificar esta exención es que todavía hoy las bibliotecas públicas de nuestro país padecen una serie de graves carencias: nuestros niveles de índices de lectura se encuentran entre los más bajos de la Unión Europea, y el imponer una tasa de este tipo supondría una reducción de las fuentes de financiación, por otro lado ya escasas, con que cuenta el sector bibliotecario. La Biblioteca Pública del Estado de Guadalajara y el Grupo de Trabajo sobre Derechos de Propiedad Intelectual y Bibliotecas de FESABID han desempeñado un importante papel en esta campaña. En el lado opuesto, se sitúa el Centro Español de Derechos Reprográficos (CEDRO). Esta entidad en nuestro país es la que defiende y gestiona de forma colectiva los derechos de propiedad intelectual de escritores, traductores, periodistas y editores. Las bibliotecas españolas, por ejemplo, están obligadas a solicitar, previo pago de una cantidad, una autorización expedida por CEDRO para poder efectuar copias de cualquier documento en las fotocopiadoras de uso público. 

Desarrollo profesional
Situación profesional de bibliotecarios, archiveros y conservadores de museos.

En nuestro país, todos los bibliotecarios, archiveros y conservadores de museos que trabajan para el sector público pertenecen al mismo estamento funcionarial: Cuerpo Superior Facultativo de Bibliotecarios, Archiveros y Museólogos. Para convertirse en funcionarios tienen que aprobar una oposición que incluye una parte común para los tres cuerpos, y una parte especializada que contiene la teoría y la práctica necesarias para poder trabajar en una biblioteca, un archivo o un museo. En definitiva todos trabajan para estos centros culturales, el así denominado en terminología anglosajona “ALM sector”, o también "instituciones de la memoria". Una categoría inferior entre estos mismos profesionales es la del cuerpo de Ayudantes, los cuales también se ven obligados a pasar una oposición para poder trabajar en dichos centros. Pero, en general, el personal cualificado no es lo usual en estos servicios culturales, por lo que resulta muy conveniente la formación profesional y poder tener la posibilidad de asistir a cursos especializados que adiestren en nuevas técnicas de trabajo.
Igualmente podemos encontrar en nuestras bibliotecas profesionales con otro tipo de perfiles, como por ejemplo informáticos, expertos en animación a la lectura, y personal administrativo y de servicios.
Estudios oficiales en Biblioteconomía
La educación reglada en este campo es bastante reciente en España. Únicamente desde 1991 ha sido posible obtener un titulo universitario específico en biblioteconomía y documentación. En nuestro país, existen dos niveles de estudios universitarios en bibliotecas. La Licenciatura en Biblioteconomía y Documentación como carrera superior de 5 años, y la Diplomatura en la misma especialidad para la que se necesitan cursar 3 años académicos. Diversas Universidades españolas (públicas y privadas) ofrecen ya esta gama de titulaciones. Hasta 1991, las personas que querían trabajar en bibliotecas se veían obligadas a estudiar cualquier otra carrera, preferentemente de formación humanística, y obtener sus conocimientos en biblioteconomía de forma autodidacta con anterioridad a superar las pruebas selectivas de las oposiciones para ocupar una plaza del denominado Cuerpo Superior Facultativo o de la Escala de Ayudante de Bibliotecas, y convertirse por esta vía en funcionarios públicos. En la actualidad, se pueden cursar estudios de doctorado y Masters impartidos por diversas Universidades. En los últimos años se ha producido una gran oferta de cursos de post-grado, incluso algunos a través de Internet.
Se puede averiguar donde se pueden realizar estudios en Biblioteconomía y Documentación consultando el Portal de Travesía. En donde nos encontramos que las universidades de Valencia, León, Vic, La Coruña, Carlos III de Madrid, Zaragoza y la Complutense de Madrid imparten la Diplomatura de 3 años; mientras que estudios de 5 años tendentes a la obtención del título de Licenciado sólo se imparte en las de Extremadura, Granada, Murcia, Alcalá de Henares (Madrid), Salamanca, Barcelona, Autónoma de Barcelona, Universitat Oberta de Catalunya, Universitat Politécnica de Valencia y Carlos III de Madrid. 

Bibliotecarios, archiveros y conservadores de museos comparten una misma asociación a nivel nacional, la Asociación Española de Archiveros, Bibliotecarios, Museólogos y Documentalistas (ANABAD). Creada en  1949, en la actualidad cuenta con más de 1.700 miembros, tanto a nivel individual como institucional, y se estructura en 4 sectores o ramas profesionales (Archivos, Bibliotecas, Museos y Centros de Documentación e Información) y 5 asociaciones de ámbito regional (Aragón, Castilla-La Mancha, Galicia, La Rioja y Murcia). Por otro lado, también a nivel regional, podemos encontrar asociaciones de profesionales de bibliotecas, este es el caso de las Comunidades Autónomas de Andalucía (A.A.B.), Valencia y Cataluña. En esta última Comunidad Autónoma ha evolucionado hacia la fórmula de un colegio profesional.
FESABID (Federación Española de Sociedades de Archiveros, Bibliotecarios, Documentalistas y Museólogos), creada en 1988, como un foro para los profesionales españoles representados en esta Federación por cada una de sus respectivas asociaciones. En la actualidad, la Federación agrupa a doce asociaciones profesionales. Sus objetivos son los de: impulsar las actividades relativas a bibliotecas, centros de documentación, y archivos, fomentar la cooperación entre cada una de las asociaciones miembro, con el objetivo de intercambiar información de utilidad y experiencias, y favorecer las relaciones internacionales y el mayor papel de los profesionales de la información de nuestro país en el terreno internacional.
Las asociaciones profesionales prestan apoyo a la mejora de la formación teórica y práctica de los bibliotecarios, para lo que vienen programando un intenso calendario de cursos relacionados con el empleo de las nuevas tecnologías, el acceso a Internet y la generación de contenidos Web, gestión bibliotecaria, evaluación de la calidad, fomento de la lectura, y aspectos técnicos de la catalogación de materiales.  

Las Escuelas y Academias del sector privado en nuestro país se encuentran recopiladas en la dirección Web: http://www.bne.es/esp/Escuelas_Academias.htm
Archivos 

Los archivos públicos españoles, en función de su situación legal y dependencia administrativa, se dividen de acuerdo a las siguientes categorías:
a) Los más importantes y con mayor cantidad de fondos, independientemente de cuál sea su localización geográfica, dependen exclusivamente de la Administración Central. Su gestión y financiación corresponde en su totalidad al Ministerio de Cultura. Los denominados Archivos Estatales o Archivos Nacionales Españoles son los siguientes:

· ARCHIVO HISTÓRICO NACIONAL(Madrid), conserva fondos documentales y archivos provenientes de instituciones eclesiásticas desde el s. IX, colecciones de estampas, mapas, dibujos y archivos nobiliarios en la Sección Nobleza (Toledo), y el Archivo de la Guerra Civil (Salamanca).
· ARCHIVO GENERAL DE INDIAS (Sevilla). Este archivo conserva toda la documentación de la Corona española en el Nuevo Mundo. Se creó en 1785 a instancias del rey Carlos III, con el objetivo de conservar bajo un único lugar todos los documentos relativos a las Indias, que hasta entonces se encontraban dispersos en Simancas, Cádiz y Sevilla.
· ARCHIVO GENERAL DE SIMANCAS (Valladolid) 
· ARCHIVO GENERAL DE LA ADMINISTRACIÓN (Alcalá de Henares, Madrid). Conserva los archivos administrativos, no en curso, de los ministerios y otros organismos de la Administración Central. 
· ARCHIVO DE LA CORONA DE ARAGÓN (Barcelona) 
· ARCHIVO DE LA REAL CHANCILLERÍA DE VALLADOLID (Valladolid) 
Directorio de los Archivos Españoles gestionados por el Ministerio de Cultura español   (Incluye direcciones, horarios de apertura, historia y una breve descripción de los fondos documentales que alberga y las cartas de servicios de estos centros).
b) Los Archivos Transferidos han pasado a ser coordinados por el Servicio o Departamento de Archivos de la Consejería de Cultura de la Comunidad Autónoma correspondiente. Este tipo de archivos cuentan con un estatus especial, puesto que son instituciones estatales pero su gestión ha sido transferida a la Comunidad Autónoma. Esto supone que el personal y la gestión diaria están financiadas y gestionadas por la Comunidad. La mayoría de este grupo son los denominados Archivos Históricos Provinciales, ubicados en la capital de la provincia, su jurisdicción se extiende a toda la producción archivística del sector público dentro de su territorio de influencia. En la página Web del Ministerio de Cultura, podemos encontrar un listado o directorio de estos archivos provinciales, disponible en: http://www.mcu.es/archivos/jsp/plantilla.jsp?id=22. Se crearon a mediados del s. XIX para recoger todo el patrimonio documental eclesiástico confiscado por el Estado con motivo de la denominada “Desamortización de Mendizábal”. Su misión es conservar el patrimonio documental, proporcionar apoyo técnico a los archivos municipales de la provincia, fomentar la difusión cultural de la documentación histórica e impulsar la correcta utilización de los archivos por parte del público en general. Tienen la obligación de conservar los fondos provenientes del Registro Civil con una antigüedad superior a los 100 años, Archivos Notariales, con más de 30 años de antigüedad (que por lo general se pueden remontar al s. XIII e incluso antes. Se trata de los Libros de Protocolos Notariales que contienen las certificaciones de documentos de importante valor legal de los que daban fe los notarios públicos: venta de tierras, préstamos de dinero, etc., cubriendo todas las áreas de la vida pública y privada), Archivos Judiciales con más de 35 años de antigüedad. Estos Archivos Históricos Provinciales también pueden llegar a conservar documentación procedente de las oficinas y organismos locales dependientes del gobierno regional y central en su respectiva provincia. 
c) Archivos Locales o municipales que dependen administrativamente de su ayuntamiento y conservan documentación de gran interés para la historia local. Además gestionan y conservan los archivos de las oficinas y dependencias municipales cuya vigencia administrativa ha concluido.

Además hay que tener en cuenta​:

d) Colecciones privadas, entre las que podemos enumerar Fundaciones, la Iglesia y Ordenes Religiosas, Organizaciones, Empresas, Personajes, etc., que pueden llegar a albergar documentos personales y manuscritos de escritores famosos, músicos, políticos, etc. Un ejemplo es el Archivo de Manuel de Falla (http://www.servicom.es/archivo-falla/) 

e) Archivos de Universidades, algunos de los cuales preservan documentación muy antigua. Universidad de GRANADA (Andalucía); Universidad de Sevilla (Andalucía); Universidad de Zaragoza (Aragón); Universidad Autónoma de Barcelona (Cataluña); Universidad Pompeu Fabra (Cataluña); Universidad de Salamanca (Castilla y León); Universidad de Alcalá de Henares (Madrid); Universidad CARLOS III (Madrid); Universidad de Alicante (Valencia) y Archivos General de la Universidad de Castilla-La Mancha. El Directorio de Archivos Universitarios Españoles se constituye como el recurso en Internet más importante para este tipo de archivos y es mantenido por este último archivo.
El Archivo General o Central de cada Ministerio es el encargado de controlar el proceso de gestión documental dentro de cada Ministerio y es el responsable de toda la producción archivística de los servicios centrales de los ministerios y los entes y organismos públicos dentro de su jurisdicción. En algunos casos conservan documentos desde mediados del siglo XVI en adelante (p.e. Archivo General del Ministerio de Asuntos Exteriores)
ARCHIESPA: Información sobre archivos españoles es el portal y la guía más completa para los archivos españoles. Nos ofrece un listado de archivos con páginas Web y sus fondos. Alojado en el Website de la Universidad Carlos III de Madrid, en la actualidad se encuentra en fase de reelaboración.
Financiación
La financiación de los archivos municipales corresponde a su respectivo ayuntamiento, aunque, por lo general, el presupuesto anual que reciben resulta insuficiente. Es frecuente que la administración regional facilite ayudas para posibilitar el que los ayuntamientos puedan atender las necesidades de los servicios en aspectos tales como: condiciones físicas para la conservación de la documentación, servicios, edificios, mobiliario y estanterías, proyectos de microfilmación y digitalización, equipamiento y formación; además de apoyo técnico y económico para la implementación de sistemas automatizados de gestión de archivos.

Por otro lado, la Subdirección General de Archivos Estatales viene concediendo ayudas a instituciones o entidades privadas sin finalidad de lucro para llevar a cabo proyectos archivísticos de ámbito nacional que redunden en la mejor conservación y difusión de nuestro rico patrimonio documental. Estos proyectos han de aplicarse de forma específica para las tareas de organización, descripción, conservación o reproducción de fondos.
Desarrollo profesional
Los estudios universitarios de Biblioteconomía y Documentación incluyen algunas asignaturas sobre temática de Archivos, pero la mayoría de los profesionales consideran necesario implantar una formación específica especializada en Archivística con el objeto de formar adecuadamente a los profesionales que trabajen en estas instituciones. Este proyecto, ha comenzado en el curso académico 2002-2003 en Barcelona: Graduado Superior en Archivística y Gestión de Documentos, con una nueva carrera superior de 5 años. Por otro lado, ya existía la posibilidad de cursar algunos Masters en Estudios Archivísticos, con bastante buena reputación, en la Universidad Carlos III de Madrid, Universidad de Sevilla, Universidad de la Coruña, y la UNED. Las Asociaciones profesionales también vienen programando una gran variedad de cursos en materia archivística en diversos puntos del país. 

Ya mencionamos que los bibliotecarios, los archiveros y los museólogos compartían una misma asociación de ámbito nacional (ANABAD), con secciones territoriales a nivel regional. Aparte de ésta, dentro del sector de archivos podemos encontrar también diversas asociaciones en función de la tipología de archivos (p.e. Grupo de Trabajo en Archivos de la Iglesia), asociaciones específicas de ámbito regional (Asociación de Archiveros de Cataluña, Andalucía, Valencia, Castilla y León, etc.) y asociaciones centradas en lo local (Archivos municipales del área de Madrid). Estas asociaciones profesionales ofertan también un gran número de cursos de formación y especialización. Por último también resulta importante consignar en este informe a @rchiweb, un directorio de recursos en Internet para archiveros.
Museos 

La gestión de los Museos en nuestro país puede depender del Gobierno Central, las Comunidades Autónomas, Ayuntamientos, o en el caso de museos privados, de instituciones privadas o personas físicas. Contamos con un total de unos 1400 para el conjunto del país, de los cuales 150 son Museos Estatales. La mayoría de ellos dependen del Ministerio de Cultura, Ministerio de Defensa y Patrimonio Nacional. El Museo del Prado, el Museo Reina Sofía y el Museo Thyssen se han constituido como entidades autónomas pero formando parte del Ministerio de Cultura. La gestión de unos 70 de estos Museos Estatales ha sido transferida a las Comunidades Autónomas que así lo han solicitado.

Sistema Español de Museos http://www.mcu.es/museos/intro.htm. Se constituye como un cauce de colaboración entre los museos e instituciones que lo integran. Sus objetivos principales se orientan hacia la documentación, investigación, conservación y restauración de los fondos, las actividades de difusión cultural, y el perfeccionamiento de su personal. Queda regulado por las siguientes normas legislativas: La Ley, 16/1985, del Patrimonio Histórico Español, y el Real Decreto 620/1987, por el que se aprueba el Reglamento de Museos de Titularidad Estatal y del Sistema Español de Museos. Integran el Sistema Español de Museos:

a) Los museos de titularidad estatal adscritos al Ministerio de Cultura, gestionados directamente por este Ministerio o de gestión transferida a las Comunidades Autónomas.
b) Los Museos Nacionales no incluidos en el apartado anterior.

c) Los museos que tengan especial relevancia por la importancia de sus colecciones y que se incorporen mediante convenio con el Ministerio de Cultura, oída la correspondiente Comunidad Autónoma.

d) Forman parte, asimismo, del Sistema el Instituto de Patrimonio Histórico Español y la Subdirección General de Museos Estatales. 
· Subdirección General de Museos Estatales: es una unidad administrativa dependiente de la Dirección General de Bellas Artes y Bienes Culturales, que promueve y coordina la acción museística en el ámbito estatal, y puede ser considerada nuestra Autoridad Nacional dentro del sector de museos. Le corresponden las siguientes funciones: 

a) La gestión de los museos de titularidad estatal dependientes del departamento. En este ámbito tiene la gestión exclusiva de 17 museos y, conforme a los convenios de transferencia de gestión a las Comunidades Autónomas, interviene en 67 museos a través de inversiones en infraestructuras, autorizaciones de movimiento de fondos y asesoramiento técnico, como titular de los inmuebles y colecciones.

b) El asesoramiento respecto de los museos de titularidad estatal dependientes de otros ministerios, la coordinación del Sistema Español de Museos y la cooperación con otras Administraciones y entidades públicas o privadas en materia de museos.
De ámbito nacional encontramos dos órganos que tienen competencias en material museística: el Consejo del Patrimonio Histórico, de carácter más político y cuyos miembros son representantes de cauda una de las administraciones implicadas (el Estado, las Comunidades Autónomas y la Administración Local), y la Junta Superior de Museos que presenta un perfil más de tipo técnico.

· Junta Superior de Museos. Se configura como el máximo órgano consultivo de la Administración General del Estado en el ámbito de los museos. La composición de la Junta Superior de Museos la convierte en un órgano técnico que desarrolla funciones vinculadas al Sistema Español de Museos, al Reglamento de Museos de Titularidad Estatal y de asesoramiento a la Dirección General de Bellas Artes y Bienes Culturales en materia museística.

Nuestra legislación nacional en materia de museos se encuentra disponible en:

http://www.mcu.es/museos/jsp/plantilla.jsp?id=5
Financiación
Los denominados Museos Estatales son financiados en su totalidad por el Ministerio de Cultura. Los de carácter local por lo general dependen económicamente de sus respectivos ayuntamientos. De un total de 1.125 museos existentes en España, 556 son gratuitos, y casi el 50% de aquellos en los que hay que pagar una entrada, ésta sólo cuesta de 1 a 2 euros. Por consiguiente, los posibles ingresos generados por la venta de entradas son bastante escasos.
Formación en Museos
No existe una titulación reglada como tal de nivel universitario para conservadores o museólogos, aunque si existe la posibilidad de estudiar Masters en Museología de dos años de duración en la Universidad Complutense, en la San Pablo-CEU (privada), y la Universidad de Granada, a los que pueden asistir cualquier postgraduado universitario. El Ministerio de Cultura nos ofrece a través de su página Web una selección de Cursos de postgrado en Museología en diferentes Universidades y entidades españolas. Además existen numerosos programas de doctorado y cursos de postgrado sobre restauración y conservación de bienes culturales, que se pueden consultar en el portal Universia.
Los estudios de Conservación y Restauración de Bienes Culturales, en las Escuelas Oficiales, tienen como finalidad la formación de profesionales en el ámbito de conservación y restauración de los bienes que integran el Patrimonio Histórico. Estas enseñanzas, en nuestro país, se imparten en 7 Escuelas Superiores de Conservación y Restauración de Bienes Culturales.
El Ministerio de Cultura vienen ofertando una serie de becas en museología que tienen por objeto el fomento de la investigación y formación de especialistas en los Museos de titularidad Estatal, destinadas a titulados universitarios de la UE, y las Ayudas del programa de cooperación cultural con Iberoamérica, para la formación de profesionales procedentes de países iberoamericanos. Además, se han firmado diversos convenios que vienen a regular la colaboración con centros educativos universitarios para el desarrollo de programas de formación que propician la adquisición de conocimientos prácticos por parte de los alumnos.
Además de ANABAD, común a los 3 sectores, los profesionales de los museos tienen la oportunidad de asociarse a dos asociaciones específicas: Asociación Española de Museólogos y la Asociación Profesional de Museólogos de España. Existen además varias asociaciones profesionales de ámbito regional para Conservadores y Restauradores. 

Cursos de Postdoctorado y Masters en el campo del Patrimonio y la Gestión Cultural se pueden encontrar en:

http://www.iaph.junta-andalucia.es/agenda/agendafor2.html 

http://www.iaph.junta-andalucia.es/agenda/master/masteresiaph.html 


Políticas y áreas de actuación estratégicas
Volver al índice
Áreas de actuación en materia de bibliotecas:

Los proyectos incluidos dentro del Plan Info XXI que potenciaban la utilización de las Tecnologías de la Información en bibliotecas públicas y buscaban el desarrollo de la Sociedad de la Información, han tenido su continuación dentro del marco general "España.es 2004-2005". Los programas incluidos en un primer momento en el Plan Info XXI para impulsar el uso de las TI en las bibliotecas públicas y para apoyar el desarrollo de la Sociedad de la Información, han tenido su continuación en el marco general de "España.es 2004-2005". Cuenta con un presupuesto inicial aproximado de 1.029 millones de euros. A nosotros nos interesa destacar dos áreas de actuación concretas:

· Patrimonio.es (2004-2008) Programa de Digitalización del Patrimonio Cultural, Científico y Natural que persigue garantizar la conservación, catalogación y difusión de una gran variedad de bienes que representan el acervo cultural, científico y natural del país. Incluye diversas iniciativas de digitalización del patrimonio cultural: A) Proyectos de informatización y digitalización de colecciones, B) Proyectos de generación y difusión de contenidos, y C) Proyectos integrales de digitalización.
· Navega.es, que comprenden los siguientes programas: Internet en las bibliotecas, Internet en la escuela y Internet rural. Los tres buscan el desarrollo de una amplia red de puntos de acceso a Internet dotados de conexiones de alta velocidad. "Internet en las Bibliotecas", está dirigido a todas las bibliotecas públicas del país. Cuenta con una inversión de aproximadamente 38 millones de  euros que se destinarán a más de 4.000 bibliotecas públicas para la dotación de: conexiones de banda ancha y 12.000 nuevos ordenadores para acceso público a Internet. En definitiva se destinará una media de 2 a 4 ordenadores por biblioteca según tamaño.
Concretamente dirigido a bibliotecas e incluido en la anterior Iniciativa Estratégica InfoXXI, debemos citar el Plan de Impulso de las Bibliotecas Públicas Españolas : Las bibliotecas públicas, puertas de entrada a una Sociedad de la Información para todos, diseñado por la Subdirección General de Coordinación Bibliotecaria. La finalidad del Plan es contribuir al desarrollo de las bibliotecas públicas españolas, como servicios públicos dirigidos a todos los ciudadanos que procuran garantizar el ejercicio del derecho a la información, la cultura y la lectura, y afianzar su posicionamiento en la emergente Sociedad de la Información. Su periodo de acción ha sido 2000-2004 y entre sus objetivos específicos se encuentran los de: Generar una amplia concienciación social sobre la importancia de las bibliotecas públicas como centros de información y cultura, así como de fomento de la lectura, para todos los ciudadanos, rompiendo su imagen de simples depósitos de libros o de meras salas de estudio para niños y jóvenes. Demostrar el potencial de las bibliotecas públicas como centros de información mediante el empleo de las tecnologías de la información y la comunicación. El Plan incluye inicialmente las siguientes medidas y proyectos:
· Modernizar la imagen social de las bibliotecas públicas mediante campañas publicitarias en los medios de comunicación de masas. Plan de comunicación pública y Marketing bibliotecario. 

· Incrementar su conectividad proporcionando un amplio acceso a Internet. Esta medida se ha puesto en marcha por el Ministerio de Educación, Cultura y Deporte y el Ministerio de Fomento, a través de la Secretaría General de Comunicaciones. El fomento del acceso a Internet en bibliotecas públicas y centros de enseñanza con unas tarifas más baratas para estas instituciones y, finalmente, la promoción de los contenidos en Internet en lengua española. El Gobierno central ha aprobado una tarifa plana bastante económica para la tecnología de Internet de alta velocidad en las escuelas y bibliotecas. De este modo, el acceso a redes de banda ancha será una realidad para estas instituciones muy pronto. 

· El desarrollo e implementación del Portal de las Bibliotecas Públicas Españolas: http://travesia.mcu.es/. Este sitio Web se constituye como un instrumento al servicio de los profesionales españoles en el que se comparte una serie de recursos informativos de interés para el desempeño de sus tareas: proyectos, últimos avances, publicaciones de interés, estadísticas, documentos de trabajo, etc. El espacio en Internet de referencia para y sobre las bibliotecas en España, dirigido para usuarios y profesionales.

· Pregunte: las bibliotecas responden. Servicio de referencia electrónica en español. 27 Bibliotecas Públicas del país trabajan de forma cooperativa para proporcionar este servicio de información y referencia en línea. 

· Estudio sobre las Bibliotecas Públicas Españolas. (En asociación con la Fundación Germán Sánchez Ruipérez). Su objetivo es presentar un amplio informe sobre el "estado de la cuestión" y situación actual de nuestras bibliotecas que resulta de gran utilidad para el desarrollo del panorama bibliotecario y la toma de decisiones. Fue publicado recientemente bajo el título: "Las Bibliotecas Públicas en España : una realidad abierta".

· Establecimiento de pautas y recomendaciones para la prestación de servicios bibliotecarios. http://travesia.mcu.es/informes.asp
· Cursos de planificación estratégica y mejora de la calidad dirigidos a directores de bibliotecas. Talleres y seminarios de formación sobre prácticas innovadoras dirigidos a responsables de bibliotecas públicas. 

· Congreso Nacional de Bibliotecas Públicas. La primera edición se celebró en Valencia el pasado Octubre de, y el II Congreso Nacional tendrá lugar en Noviembre de 2004 en Salamanca.
Programa de Análisis de Bibliotecas (PAB-Redes). La Fundación Bertelsmann está coordinando y financiando en nuestro país este programa que persigue aplicar modelos de gestión y rendimiento bibliotecario. Su objetivo es el desarrollo de una metodología de evaluación que facilite la toma de decisiones acerca de: el uso que hace la población de los servicios de la biblioteca, disponibilidad de la colección en función del uso, eficiencia de los procesos internos de trabajo y coste de los servicios. Los datos se recogen en una serie de memorias anuales y se presentan de forma estructurada y gráfica. En la actualidad 13 redes bibliotecarias de diferentes lugares vienen participado en el PAB.

Paralelamente, muchos de los servicios del libro y bibliotecas dependientes de las CCAA vienen trabajando en diversos Planes para el desarrollo de las redes de bibliotecas. En este ámbito, además de los ya reseñados en el anterior informe, podemos destacar ahora el Plan de desarrollo bibliotecario (2003-2006): Bibliotecas Públicas siglo XXI, puesto en marcha por la Junta de Comunidades de Castilla-La Mancha. La Junta de Comunidades de Castilla-La Mancha, a través de la Consejería de Cultura, ha actuado como motor impulsor de los servicios bibliotecarios en la región, estimulando a las Administraciones Locales a la hora de fomentar las bibliotecas públicas municipales, y ha puesto en marcha un plan de ayudas dirigido a las bibliotecas municipales de la red que concede subvenciones para la contratación de personal, adquisición de material bibliográfico y la promoción de actividades de lectura. 
Archivos

En la dirección Web: http://www.mcu.es/archivos/jsp/plantilla.jsp?id=23, podemos encontrar una exhaustiva recopilación legislativa en materia archivística, emanada tanto del Estado como de las Comunidades Autónomas.

La Subdirección General de los Archivos Estatales (Ministerio de Cultura) puede considerarse como nuestra Autoridad Nacional en temas de archivos. Su sitio Web, disponible en http://www.mcu.es/archivos/ nos proporciona información general sobre las características y enlaces de los Archivos Nacionales Españoles.

Como cabecera del Sistema de los Archivos Estatales es la responsable de elaborar, dirigir y coordinar todas aquellas actuaciones encaminadas a la custodia, conservación y difusión del Patrimonio Documental Español (edificios e instalaciones, proyectos de reproducción y de restauración, normalización e informatización de los Archivos, asistencia técnica y recuperación de Archivos...).

Sus funciones son la dirección, supervisión y asesoramiento técnico de los Archivos Estatales, la coordinación archivística y cooperación con las Comunidades Autónomas, la conservación del Patrimonio Documental, la formación profesional y la cooperación archivística internacional (Miembro del Consejo Internacional de Archivos y EURBICA).
Junta Superior de Archivos (Ministerio de Cultura). Este órgano es el encargado de aprobar las políticas en materia de archivos y se encuentra regulado en nuestra Ley Nacional de Archivos. Su descripción, principales características y funciones de sus miembros pueden encontrarse en la página Web:
http://www.mcu.es/archivos/jsp/plantilla.jsp?id=17.
Archivos Estatales: Boletín Informativo – Boletín de los Archivos Españoles.

A escala regional, tenemos que hacer mención de dos órganos muy activos en el sector de archivos:
· SNAE El Sistema Nacional de Archivos de Euskadi, es el órgano administrativo que trabaja en la normalización del Servicio de Archivos de Euskadi, e IRARGI (Centro del Patrimonio Documental Vasco), un servicio bajo los auspicios del Departamento de Cultura, miembro con Categoría A del Consejo Internacional de Archivos, y que se responsabiliza de planificar la política sobre Archivos y Documentación en el País Vasco. Ha sido creado en virtud de la Ley sobre Patrimonio Cultural de Euskadi de 3 de junio de 1990 y se financia a través del Presupuesto General del Gobierno Vasco. Se han diseñado diversos programas que impulsan y apoyan la gestión de los Archivos Municipales y que trabajan en la organización y difusión de los archivos privados, principalmente los que tienen que ver con fondos familiares y eclesiásticos.
· Archivo General de Andalucía, que viene desarrollando funciones muy similares para la región andaluza.

Museos
Existen diferencias notables entre unas Comunidades Autónomas y otras. Los Museos disponen de unos programas de coordinación de ámbito nacional. Además, los Museos Estatales y los Museos de las Comunidades Autónomas cuentan con planes de investigación.
El Plan Integral de Museos de titularidad estatal su objetivo es asegurar una gestión de calidad y el buen uso de la red de Museos Estatales. Este Plan se ha diseñado para adaptar los museos españoles a las tendencias actuales que se demandan en la programación de exposiciones, las actividades de investigación y las educativas. Además garantiza la conservación de los tesoros artísticos de las colecciones a través de la mejora del tratamiento de los recursos, la profesionalización y las actividades de coordinación, la introducción de las nuevas tecnologías y la inversión en formación, especialmente en el área de America Latina. El presupuesto de este ambicioso plan para el periodo 2000-2004 es de 379.175.564,69 euros.
“Plan Museológico”, La Subdirección General de Museos Estatales se encuentra trabajando en este plan que servirá de orientación para la organización de los museos y como modelo para actuaciones concretas (como por ejemplo para valoraciones arquitectónicas, construcción y rehabilitación de edificios, renovación de las colecciones museográficas, etc.).
A nivel regional, podemos destacar:

· Plan de Calidad de los Museos Andaluces, puesto en marcha por la Consejería de Cultura de la Junta de Andalucía para impulsar la modernización de los museos de la región.

· Portal de Museos y Conjuntos Monumentales de Andalucía, desde el que se proporciona una información detallada y visitas virtuales a los museos y conjuntos que relaciona: http://www.juntadeandalucia.es/cultura/museos 


Estadísticas
Volver al índice
En la página Web de la Subdirección General de Coordinación Bibliotecaria podemos encontrar la Estadística de bibliotecas públicas españolas, una compilación general que presenta datos recopilados por las Comunidades Autónomas a través de un mismo cuestionario, que se adapta a la norma ISO 2789 "Information and documentation -- International library statistics". La información que aparece en Internet puede presentarse desde una perspectiva nacional, regional o provincial. Ofrece datos acerca del número de unidades administrativas, puntos de servicio fijos y móviles, municipios y población atendida, colecciones, adquisiciones, usuarios, préstamos, servicios, presupuesto, automatización, personal, etc. Estos datos se pueden obtener de un modo gráfico a través de mapas sensitivos, y de modo textual a través de tablas. En ambos casos, hay la posibilidad de estudiar varios años y de este modo se puede mostrar la evolución del rendimiento bibliotecario. Este Anuario también está disponible en versión impresa. La última edición recoge los datos del año 2002 de todas las Comunidades Autónomas, a excepción de la Región de Cantabria, que no pudo recopilar la información en el momento de la realización del citado informe. Lo cual supone que no disponemos de una imagen completa de la situación bibliotecaria en España. 
Otras fuentes estadísticas son las estadísticas nacionales de bibliotecas que recoge cada 2 años el Instituto Nacional de Estadística (I.N.E.), en su publicación Estadísticas de bibliotecas....(Su ámbito cubre todas las bibliotecas ubicadas en el territorio nacional, sea cual sea su dependencia administrativa, exceptuando las de carácter privado que no permitan el acceso público. Los datos se recopilan contactando directamente con cada biblioteca que está obligada a cumplimentar un formulario estadístico). Además, podemos citar las que publica el Ministerio de Cultura con información referente exclusivamente a las 51 Bibliotecas Públicas del Estado, y las que en la mayoría de las regiones, recopilan las correspondientes administraciones autónomas con información estadística sobre la red de bibliotecas públicas dentro de su territorio: entre ellos podemos citar las de Castilla y León, Murcia (donde las propias bibliotecas son las que cumplimentan los formularios de introducción de datos a través de Internet: S.I.E.B.), Castilla-La Mancha o Cataluña.

 

Las cifras que arrojan los servicios de biblioteca pública
En los últimos 20 años se ha producido un notable incremento en los índices de desarrollo y modernización de nuestro sistema de bibliotecas públicas (edificios y equipamiento, fondos y servicios, recursos humanos y gestión). Se puede considerar a las bibliotecas públicas como el servicio cultural más extendido en nuestro país. Existen 4.441 puntos de servicio ubicados en unos 4930 municipios, en los que se concentra el 92% del total de la población. Los datos que presentábamos en el PULMAN report estaban referidos al periodo 1990-1998. (Fuente: Fundación Germán Sánchez Ruipérez "Las bibliotecas públicas en España, una realidad abierta": http://travesia.mcu.es/estadisticas1.asp). Muchas de las aseveraciones y conclusiones allí expresadas, todavía hoy tienen relevancia. En cualquier caso, ahora hemos actualizado las siguientes cifras extractando la información de la página Web del Ministerio de Cultura:

¿Cuántas bibliotecas públicas hay en España? 

	Unidades Administrativas 
	Puntos de servicio fijos
	Bibliotecas móviles
	Nº total de puntos de servicio

	3.658
	4.370
	71
	4.441


<SPAN lang=ES-TRAD style="COLOR: #a55519">En 3.358 municipios cuentan con puntos de servicio fijos y 1806 localidades están cubiertas con servicio de biblioteca móvil. Existe una flotilla de 71 bibliobuses operando en 10 de las 17 Comunidades Autónomas. Este reducido número de vehículos tiene que prestar servicio a un número excesivo de ciudades y pueblos (1806). En total, podemos fijar un promedio de 9298 habitantes por punto de servicio en el año 2002.

  

Fondos
	Libros
	Manuscritos
	Documentos audiovisuales
	Documentos Electrónicos
	Microformas
	Materiales Cartográficos
	Música impresa
	Materiales gráficos

	45.282.187
	17.887
	2.428.530
	338.790
	440.129
	30.894
	67.463
	285.090


El conjunto de las colecciones de las bibliotecas públicas alcanza la cifra de 48.890.970 de ejemplares, que dividido por el total de la población española hace un promedio de 1,18 copias por habitante. Los documentos impresos representan el 92% del total.  La presencia de nuevos soportes -audio y video casetes, CDS- alcanza ya el 5.6% aunque su distribución por regiones es bastante irregular.
	Incremento de las colecciones y porcentaje por población

	1990
	1992
	1994
	1996
	1998
	2001
	2002

	21.310.194
	27.042.748
	31.313.658
	34.361.543
	38.672.925
	41.397.348
	48.049.507

	0.53
	0.69
	0.78
	0.87
	0.97
	1.04
	1.18


Usuarios
	Número de visitas
	Usuarios inscritos

	62.960.151
	7.569.540


El porcentaje de usuarios inscritos (19% del total de la población española) continúa alejado del de otros países europeos.
Recursos humanos
El número de personal bibliotecario ha aumentado en un 64%. En 1990 se contaban solamente con 5199 empleados en nuestras bibliotecas. En 2002 ese número aumento hasta 8442, aunque el 13% de ellos no trabajaban a tiempo completo, y sólo un 20% eran técnicos en bibliotecas. 

Presupuestos
Las gastos en adquisición bibliográfica alcanzaron los 29.905.000 € en 2002, lo que supone 0.72 € por habitante. El presupuesto global dedicado a la puesta en marcha y gestión de servicios de biblioteca pública en España en el ejercicio de 2002 fue de 208.202.000 €. Hemos de reconocer que se han experimentado progresos notables, ya que el gasto medio por habitante en ese año fue de 5€ (En 1990 fue de 1.51€ y 3.66€ en 1988).
Tasas
En nuestro país, los servicios de biblioteca pública considerados como básicos son gratuitos para el usuario. Nadie está obligado a pagar por la utilización o el préstamo de materiales. No es común imponer multas por no cumplir con las normas de la biblioteca, o tener que pagar una cuota de inscripción. Sí que hay tasas por fotocopias o por otro tipo de servicios especiales. En muchas ocasiones, el préstamo interbibliotecario resulta también gratuito en bibliotecas públicas.

Transacciones de préstamo
España presenta una media de 0.90 préstamos al año por habitante, cifra ésta bastante por debajo de la de otros países europeos.
	Préstamos en Bibliotecas Públicas

	1990
	1992
	1994
	1996
	1998
	2000
	2002

	16.382.231
	18.475.906
	21.999.841
	24.478.929
	28.356.129
	27.465.684
	37.217.891


En​ 2002 se efectuaron 37.217.891 transacciones de préstamo en nuestro país, de las que el 65% era material librario.
****
Un ejemplo de desarrollo bibliotecario dentro de esas cifras estadísticas a nivel nacional, es el de la región de Castilla-La Mancha, que se ha convertido en una de las Comunidades Autónomas más activas en política bibliotecaria de nuestro país, y en la que los servicios de biblioteca pública han experimentado un espectacular progreso en las últimas décadas, tal como se recoge en el Censo de Lectura Pública de Castilla-La Mancha. En la actualidad, existen 468 bibliotecas abiertas al público. En conjunto, esta red bibliotecaria alcanza a un total de 1.673.278 ciudadanos, de los cuales solo el 7% son atendidos a través de servicios de biblioteca móvil. Las cifras recogidas en Diciembre de 2001 para esta región son las siguientes:

	Red de bibliotecas de Castilla-La Mancha 
	

	Servicios de biblioteca pública:
	 468

	Municipios integrados en la Red:
	503

	Número de bibliotecas móviles:



	4

	Población atendida:
	1.673.278

	Superficie bibliotecaria en metros cuadrados:
	75.662

	Puestos de lectura:
	21.709

	Bibliotecas automatizadas:
	269

	Bibliotecas conectadas a Internet:
	148

	Fondos:
	3.357.814

	Préstamos:
	5.404.996

	Prestatarios:
	 987.190

	Número de visitas:
	3.824.190

	Socios:
	478.218

	Actividades culturales:
	10.197

	Personal bibliotecario:
	797

	Presupuesto (en Euros):
	19.722.328


En 1998 solamente 144 bibliotecas públicas estaban automatizadas, mientras que en la actualidad el número ha ascendido a 269 (57%). De un total de 468 bibliotecas, 148 disponen de conexión a Internet, y 123 de ellas proporcionan libre acceso a sus usuarios. 
Se han realizado grandes progresos por la Red de Bibliotecas Públicas de Castilla-La Mancha, tal como se muestra tras la comparación con las cifras generales que se arrojan a nivel nacional. La Consejería de Educación y Cultura del gobierno regional ha impulsado una activa política de adquisición de fondos que ha hecho posible el incremento de las colecciones en las bibliotecas municipales. Sin una buena fuente de financiación, hubiera sido imposible obtener estos resultados tan positivos.
	
	ESPAÑA
	CASTILLA-LA MANCHA

	AÑOS
	2000
	2000
	2001

	Habitantes por biblioteca
	9.919
	3.836
	3.750

	Documentos/habitante
	1,066
	1,921
	2,03

	Adquisiciones
	
	
	

	     Documento/habitante
	0,066
	0,17
	0,16

	     Gasto/habitante (euros)
	0,49
	1,27
	1,27

	Visitas/habitante
	1,48
	1,99
	2,18

	Visitas/socios
	8,3
	8,13
	7,9

	Socios/habitantes
	0,17
	0,24
	0,27

	Préstamos domicilio/habitante
	0,79
	1,35
	1,62

	Actividades por biblioteca
	16,74
	20,28
	21,78

	Gasto en bibliotecas/habitante (euros)
	4,69
	8,28
	11,24


Archivos

El encargado de recopilar las estadísticas de Archivos es el Centro de Información Documental de Archivos (CIDA), un departamento adscrito a la Subdirección General de Archivos Estatales del Ministerio de Cultura. El INE es el responsable de su publicación.
Algunos datos sobre Archivos: En total podemos hablar de unos 34.000 archivos en nuestro país, incluyendo los de titularidad privada. Son 49 los Archivos Histórico Provinciales transferidos a las Comunidades Autónomas, y generalmente ubicados en la capital de cada provincia.
	ARCHIVOS EN ESPAÑA 
	Año 2000

	NÚMERO TOTAL
	34.084

	Administración Central y otros organismos del Estado
	13.529

	Archivos eclesiásticos
	14.118

	Económicos: empresas y entidades bancarias
	2.496

	Centros docentes
	1.842

	Asociaciones y Colegios Profesionales
	1.000

	Otros
	1.099


	Archivos en base a su dependencia administrativa
	2.000

	Administración Central:
	1.268

	Legislativos y Consultivos:
	6

	Administración Autonómica:



	323

	Administración Local:
	6.241

	Administración de Justicia:
	4.277

	Cámaras Agrarias:
	1.414

	TOTAL:
	13.529


En cuanto a las estadísticas del servicio, el número total de investigadores presenciales fue de 45.917. Utilizaron un total de 272.344 documentos, y se sirvieron 2.464.287 fotocopias. Estas cifras corresponden al año 1998.

Los resultados que nos ofrecen el número de accesos al portal AER han sido espectaculares. Desde el 1 de Abril al 31 de Diciembre de 2003, se contabilizaron 203.410 visitas, se registraron más de 17.500 usuarios y se llevaron a cabo 611.629 consultas.

Museos

La estadística de Museos y Colecciones en España la elaboran el I.N.E.  y la Subdirección General de Museos Estatales del Ministerio de Cultura en colaboración con las Comunidades Autónomas y el Ministerio de Defensa. La fecha de referencia es el 31 de diciembre de 2000. El número total de museos y colecciones encuestado es de 1437 y la información se refiere a un total de 1125. Se puede encontrar información sobre visitas, tipología de museos, accesibilidad y crecimiento, también clasificado por Comunidades Autónomas. Además, se cuenta con el Directorio de Museos y Colecciones de España disponible en Internet, que ofrece estadísticas referidas al año 2000.

http://www.mcu.es/jsp/plantilla.jsp?id=42&area=estadisticas 
De los 1.125 museos que cumplimentaron el cuestionario, un 60% pertenecen a organismos públicos, mientras que el 40% tienen una naturaleza privada. Hubo un total de 42.455.484 visitas en el año 2000. Cataluña es la región con un mayor número de museos (21% del total), seguida por Andalucía con el 13%.

Tecnologías de la Información y la Comunicación en las Instituciones de la Memoria
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Bibliotecas
En el anterior informe sobre nuestro país elaborado para el proyecto PULMAN, hacíamos un repaso al impacto de la utilización de las TIC en las bibliotecas españolas y a los progresos llevados a cabo en materia de automatización bibliotecaria en la última década. Allí estudiábamos tres ámbitos clave en la introducción de las TIC en las bibliotecas públicas:

1. Suministro de sistemas de automatización bibliotecaria
Cada uno de los gobiernos regionales ha escogido independientemente el sistema de automatización bibliotecaria que ha considerado. Los sistemas integrados de bibliotecas mayormente utilizados son: ABSYS, LIBERMARC, BIBLIO 3000 y VTLS. El porcentaje de automatización bibliotecaria en España ha oscilado desde un 4,2% en 1990 a un 44,4% en el año 2002. En ese año, había 1974 bibliotecas públicas con alguna de sus funciones bibliotecarias automatizadas. 
2. Desarrollo de proyectos cooperativos: 

a) "REBECA en línea" proyecto de catalogación cooperativa de ámbito nacional desarrollado por la SGCB, fruto del trabajo en común de las Bibliotecas Públicas del Estado. Cualquier biblioteca pública española puede descargar registros on-line de esta base de datos,  bien a través del WWW o del servidor Z39.50. El número de transacciones ha alcanzado una media de 60.000 registros mensuales descargados directamente de la Web, y 170.000 a través de Z39.50. En total, esta base de datos contiene 526.000 registros, y son 340 los usuarios que disponen de un password para acceder al Motor de Búsqueda Zweb Z39.50.

b) Catálogos Colectivos de Redes de Bibliotecas, de ámbito nacional: Catálogo Colectivo de las Bibliotecas Públicas del Estado, en realidad se trata de una base de datos que combina los registros bibliográficos de los diferentes catálogos de las Bibliotecas Públicas del Estado, y el Catálogo Colectivo del Patrimonio Bibliográfico Español. 
c) Catálogos colectivos de redes bibliotecarias regionales desarrollados por los gobiernos autonómicos. A los ya mencionados en el informe PULMAN, habría que añadir el innovador proyecto de la Red de bibliotecas públicas de Andalucía, fruto del trabajo cooperativo a través de Internet. Entre las ventajas de este innovador sistema de gestión bibliotecaria, podemos destacar la mejora del acceso a los servicios de biblioteca (un catálogo único y una tarjeta común para el conjunto de la Red) reducción de costes, mejor control y calidad del trabajo técnico bibliotecario. Este innovador servicio comenzó en Septiembre de 2003 y consiste en un sistema integrado de gestión bibliotecaria para una Red de ámbito regional. Más de 300 bibliotecas públicas, pertenecientes tanto a pequeñas localidades como a grandes ciudades, han fusionado sus registros en un mismo catálogo unificado para toda la Red. La base de datos cuenta con 770.476 registros bibliográficos y 2.193.355 ejemplares. 518.901 usuarios se han convertido en miembros de la Red. Representa un novedoso uso de la tecnología puesto que AbsysNET es un sistema integrado de gestión bibliotecaria diseñado específicamente para redes de bibliotecas que trabajan de forma cooperativa a través de Internet, usando XML. Además, se han añadido nuevas funcionalidades a los módulos básicos o tradicionales, tales como el acceso guiado, y una herramienta Web que funciona como un portal de búsqueda de recursos y rastrea los recursos de información provenientes tanto de catálogos de bibliotecas, catálogos comerciales de librerías en Internet, buscadores y motores de búsqueda (Google, Altavista, etc.), produciendo como resultado una listado multimedia de recursos de calidad. Todos estos nuevos desarrollos en el campo de la recuperación de información se complementan con una serie de servicios personalizados a través del módulo de OPAC que se basan en las necesidades del usuario. Una vez que el usuario se identifica, se le ofrecen una serie de enlaces y bibliografías recomendadas diseñadas en función de sus requerimientos específicos. Cuando se conecta con el sistema, además, se le informa sobre materiales en reserva, préstamos sobrepasados, nuevas adquisiciones de su interés... El usuario puede también almacenar sus enlaces favoritos, perfiles de búsqueda –que se actualizan periódicamente-, actualizar sus datos personales, realizar sugerencias y desideratas... El usuario además puede llevar a cabo sus propias transacciones. Otras experiencias recientes que están implementando el mismo sistema bibliotecario en nuestro país son las que se están llevando a cabo en el País Vasco y Aragón.
3. Internet y Bibliotecas Públicas. Vamos a considerar la utilización de las herramientas de Internet y recursos Web por parte de las bibliotecas públicas desde una triple perspectiva: su utilización por parte de los profesionales; la biblioteca como suministradora de información, servicios electrónicos y contenidos a través de Internet; y la biblioteca como proveedora de acceso a Internet para sus usuarios.

En cualquier caso, hay que reconocer que se ha producido un gran progreso en el uso de Internet por las bibliotecas públicas en los dos últimos años, desde que el informe PULMAN fue publicado. En el año 2002, 2.043 bibliotecas públicas de nuestro país disponían de acceso a Internet (46% del total), 1552 de las cuales ofrecían acceso público a sus usuarios y 2.376.788 personas se conectaron a la Red desde los terminales de alguna biblioteca (solamente 162 bibliotecas exigían algún tipo de tarifa). 340 bibliotecas públicas contaban con una página Web propia, y 990 ofrecían acceso a su catálogo online a través de Internet. Un proyecto de enorme importancia es la plataforma desarrollada por la Subdirección General de Coordinación Bibliotecaria para fomentar la visibilidad y accesibilidad de las Bibliotecas Públicas españolas en Internet. El Generador de Sedes Web : GSW es una herramienta a través de Internet que permite la generación de contenidos Web por la propia biblioteca, además del mantenimiento y administración de su Sede Web. Sus excelentes resultados están accesibles en la dirección http://www.bibliotecaspublicas.es.
Podemos encontrar cursos de formación en nuevas tecnologías y utilización de Internet por parte del público en general, que proporcionan bibliotecas como la Regional de La Rioja y la Regional de Castilla-La Mancha, y la Pública del Estado de Tarragona.
Digitalización
Destacamos dos iniciativas puestas en marcha por nuestra Autoridad Nacional en materia de bibliotecas que se pueden llegar a considerar como el inicio de una política de digitalización a nivel nacional:

· Digitalización de la Prensa Histórica conservada en las Bibliotecas Públicas Españolas (www.digibis.com/prensahis), y el Prototipo de una Biblioteca Virtual del Patrimonio Bibliográfico Hispánico (www.digibis.com/digibib) desarrollados por la Subdirección General de Coordinación Bibliotecaria. Estos dos importantes recursos estarán disponibles a través de la página Web del Ministerio de Cultura.
De ámbito nacional también podemos mencionar:

· La Biblioteca Virtual Miguel de Cervantes (http://cervantesvirtual.com) su objetivo es convertirse en el proyecto más ambicioso de digitalización de los clásicos españoles, promover y reforzar los esfuerzos y proyectos de instituciones, empresas y universidades españolas e hispanoamericanas, o incluso de cualquier otro lugar, interesadas en el estudio, la investigación o la promoción de la lengua y cultura españolas.

· Clásicos Tavera: Proyecto que comenzó en 1996 con la digitalización de 4.000 títulos de los siglos XVI al XIX, esenciales para el conocimiento de la cultura y la historia de la Península Ibérica e Iberoamérica.

De ámbito regional y local:

· Programa de digitalización de colecciones locales en la Red de Bibliotecas de la provincia de Barcelona (DIBA, Servei de biblioteques). Actualmente cuentan con 144 títulos de revistas, periódicos y boletines oficiales de interés local que se remontan al siglo XIX. Se han digitalizado 30.000 números, y 270.000 páginas están disponibles en formato PDF vía Web:http://www.diba.es/xbcr/default.htm
· Biblioteca Virtual de Andalucía: Documentos digitales del patrimonio bibliográfico de interés regional para Andalucía. Su principal objetivo es contribuir al conocimiento y difusión del patrimonio bibliográfico y la cultura andaluza a través de Internet. Este proyecto se puso en marcha como resultado del Decreto 72/2003, de 18 de marzo, de Medidas de Impulso de la Sociedad del Conocimiento en Andalucía. Pretende digitalizar documentos originales depositados en diferentes instituciones culturales del país, convertirse en un instrumento de aprendizaje y formación destinado a conocer el rico patrimonio bibliográfico andaluz, a través de unos recursos didácticos y culturales puestos a disposición de todos. Contenidos dirigidos a escolares y también al público en general, como: “Hoy en la historia de Andalucía” y “Estudia y aprende con la Biblioteca Virtual de Andalucía”. Las herramientas de evaluación del propio sistema pueden medir la efectividad o el impacto de este servicio utilizando un contador de visitas Web, el módulo estadístico de acceso a los contenidos y a los servicios disponibles, un formulario para que se cumplimente por los usuarios y que se incluye en la Sede Web, además de la sección “Participa” donde el usuario puede expresar sus opiniones, valoraciones y propuestas de trabajo.

Archivos

El Proyecto AER (Archivos Españoles en Red)
 http://aer.mcu.es/sgae/index_aer.jsp es un proyecto pionero a nivel mundial cuyo principal objetivo es hacer accesibles en Internet los contenidos de los archivos españoles, ofreciendo al mismo tiempo las descripciones y las imágenes digitalizadas de los documentos conservados en los principales Archivos Españoles. Ha sido desarrollado por la Subdirección General de Archivos Estatales del Ministerio de Cultura como respuesta a la necesidad de afrontar los retos que se le presentan a los archivos en la utilización de las nuevas tecnologías de la información. En la actualidad proporciona acceso a las versiones digitalizadas de los documentos que se conservan en once diferentes Archivos Estatales. Los objetivos que persigue el proyecto AER son los siguientes:

1. proporcionar acceso instantáneo y gratuito a los Archivos Españoles a la comunidad internacional de investigadores y al público en general;

2. facilitar y fomentar el trabajo de investigación;
3. acercar los Archivos al público en general de tal manera que puedan defender sus derechos fácilmente;

4. difundir sus contenidos culturales de alta calidad a través de Internet en lengua española;

5. conservar y difundir adecuadamente el contenido de los Archivos por medio de la digitalización.

La plataforma de Archivos Españoles en Red ha permitido el acceso a través de Internet a las bases de datos preexistentes y normalizadas de los Archivos Estatales y vincula las descripciones archivísticas con una imagen digitalizada del documento. Facilita el acceso inmediato y gratuito a más de 14 millones de imágenes de documentos y sus descripciones a cualquier lugar del mundo, durante las 24 horas. El proyecto desarrolló un plan y una metodología de digitalización estructurada en función de unos criterios específicos, de conservación, la demanda de investigadores y del público en general, archivos que forman parte de una historia en común (p.e. el impulso de la digitalización de recursos documentales de interés para otros países, Archivo General de Indias), la digitalización de documentos iconográficos que son difíciles de manipular o especialmente delicados y frágiles.

Tratamiento online de las imágenes digitalizadas: Se instala de forma automática un dispositivo en el navegador de Internet (Internet Explorer) del PC del usuario, la primera vez que intenta acceder a alguna de las imágenes almacenadas, y que hace más amigable su recuperación. Además permite su manipulación sin que se vea afectado el archivo original. Esta herramienta de consulta y visualización de imágenes resulta de gran utilidad y fácil de manejar tanto para investigadores especializados como para personas del público en general.

Adopta las recomendaciones y requerimientos técnicos estipulados en las normas de accesibilidad a la Web, permitiendo el acceso de usuarios discapacitados y eliminando cualquier tipo de barreras en sus visitas virtuales (como las definidas en las Pautas de Accesibilidad de los Contenidos en la Web http://www.w3.org/TR/WAI-WEBCONTENT/).

Bases de datos on-line

Archivos españoles en red Permite cualquier tipo de consulta sobre cientos de miles de fichas de documentos que se conservan en los principales archivos españoles, como por ejemplo las Listas de pasajeros a América desde 1509 a 1790. Además se pueden visualizar los documentos originales digitalizados relativos a estos pasajeros. Estas listas (y toda la documentación asociada) son una fuente de extrema importancia para cualquier tipo de investigación genealógica, puesto que dichos pasajeros tenían que probar su limpieza de sangre e informar sobre su linaje. 

CARC - Censo-Guía de archivos Iberoamericanos Base de Datos del Ministerio de Cultura que contiene información sobre archivos españoles e hispanoamericanos (34.260 registros). Permite consultar qué documentos existen en los diferentes archivos de los países hispanohablantes (incluidos los archivos parroquiales). Ofrecen información sobre direcciones, horarios de apertura, etc. 
BARC – Bibliografía de Archivos Españoles Servicio que ofrece la Subdirección General de los Archivos Estatales. Fundamentalmente lo que ofrece es la consulta del catálogo de la Biblioteca del Centro de Información Documental de Archivos (CIDA). 

CIDA base de datos: (Subdirección General de los Archivos Estatales). Descripción general de las fuentes disponibles en la base de datos pública del CIDA, como por ejemplo localizar qué documentos existen en los archivos españoles e hispanoamericanos sobre un apellido en particular. 
De ámbito regional:

Base de datos : Badator desarrollada por el Centro del Patrimonio Documental de Euskadi - IRARGI. Suministra un conjunto de información relativa tanto a archivos ubicados en el País Vasco, como fuera de la region pero que conservan un gran número de fuentes documentales relacionadas con la historia de Euskadi. Se trata de un servicio en línea que permite el acceso a una gran cantidad de los fondos de archive del País Vasco; integra la totalidad de los Archivos Municipales, una gran proporción de archivos privados de carácter familiar, así como los pertenecientes a la Iglesia Católica, asociaciones y diferentes entidades que deseen formar parte del servicio. Además recoge información que se encuentra en colecciones fuera del País Vasco (los Procesos civiles del Archivo de la Real Chancillería de Valladolid y la Sección de Consejos Suprimidos, en el Archivo Histórico Nacional de Madrid). Se realiza una descripción normalizada de cada documento y de la estructura del fondo donde éste se ubica, para tener una idea precisa del contexto de cada documento. Esta técnica descriptive se conoce como “descipción multinivel”, que es la que se recogen en la norma internacional de descripción archivística ISAD (G), International Standard Archive Description.

Fons d'Història Local. Base de datos disponible en: http://www.diba.es/fonshl/fonshl.htm. Fuentes para el estudio de la historia de Cataluña desde el siglo XVIII al XX. Es un servicio que proporcionan el Servei de Documentació d'Història Local de Catalunya y el Departmento de Historia Moderna y Contemporánea de la U. Autónoma de Barcelona.
Museos
Proyecto Domus: Software de gestión museística. DOMUS es un sistema de gestión e información museística desarrollado por el Ministerio de Cultura. Se trata de una aplicación informática para el inventario, catalogación y gestión de los documentos y fondos museográficos, y automatiza todos los procesos que los museos llevan a cabo en su gestión diaria.
En la actualidad, son 13 los museos que vienen usando este software, pero se va a implantar en todos los Museos Estatales y, posteriormente, en todos los museos españoles, independientemente de su especialidad o dependencia administrativa. Presenta grandes ventajas para la normalización de la descripción y la clasificación, el vocabulario técnico, el intercambio de información, y la creación de un futuro catálogo colectivo.
Group ÒLIBA (http://oliba.uoc.edu). El Departamento de Humanidades de la Universitat Oberta de Catalunya ha establecido este grupo de investigación con el objetivo de evaluar el potencial de las nuevas tecnologías en la documentación y difusión del Patrimonio Cultural de los Museos. La propuesta inicial fue sencillamente experimentar cómo las exposiciones virtuales pueden mejorar el potencial de las exposiciones presenciales en términos de acceso a la información, mayor conocimiento e incremento de las visitas a los museos. 

Expectativas 
Volver al índice
Las bibliotecas públicas españolas deben adaptar sus servicios a las necesidades de una cambiante sociedad de la información interconectada. En el futuro, continuarán prestando sus servicios tradicionales de contenidos educativos y culturales, pero al mismo tiempo deberán realizar mayores esfuerzos para llegar a convertirse en la puerta local de acceso a las autopistas de la información y ofrecer asesoramiento y formación en el uso de Internet. De este modo, la próxima tarea va a ser la promoción de nuevos servicios. Nuevos servicios que requieren nuevas herramientas, y sobre todo una nueva actitud. Las T.I.C. son una inestimable ayuda a la hora de prestar estos servicios a los usuarios.
Las bibliotecas públicas españolas se encuentran todavía lejos de convertirse en bibliotecas de referencia y proveedoras de información de interés para la comunidad, el modelo más extendido en otros países europeos. Además, podrían también proporcionar acceso y orientación a la administración electrónica y servicios online de información administrativa. Para convertirse a sí mismas en servicios indispensables, este es el caso especialmente de las bibliotecas municipales, tienen que convencer a sus responsables políticos de la necesidad de mejorar la gama y la calidad de sus servicios e implantar la Sociedad de la Información a nivel local.

Uno de los objetivos del Plan de Impulso fue el de encargar un estudio a la Fundación Germán Sánchez Ruipérez (F.G.S.R.), que se publicó a finales del 2001 bajo el título: "Las Bibliotecas Públicas en España : una realidad abierta". Las siguientes recomendaciones aparecen recogidas en dicho informe:

1. Mantener e incrementar las inversiones destinadas a la creación de bibliotecas públicas.

2. Aumentar los fondos para la creación y mantenimiento de nuevas bibliotecas móviles imprescindibles para atender a la población de zonas rurales. 

3. Incrementar las colecciones bibliográficas existentes en las bibliotecas públicas, procurando al mismo tiempo su actualización y la incorporación de nuevos sorportes. La actualización de las colecciones es uno de los aspectos que más valoran los usuarios, junto con la introducción de información actualizada y las nuevas tecnologías.

4. Mejorar la cantidad y cualificación del personal, con especial atención a la formación y el conocimiento de las TCI. 

5. Ampliar el horario de apertura de las bibliotecas pçublicas, adecuando su disponibilidad a las necesidades de sus usuarios. 

6. Crear una red de bibliotecas escolares, para atender la demanda de la población infantil y juvenil. 

7. Más de la mitad de la población española jamás ha visitado una biblioteca y la mayoría no está al tanto de los servicios que suministra. Por dichos motivos es necesario llevar a cabo una campaña informativa a nivel nacional para cambiar la imagen tradicional que tienen los ciudadanos.

Archivos
En el XIV Congreso Internacional de Archivos, celebrado en Sevilla, España, se aprobó una lista de recomendaciones considerando que el curso global de la información acrecienta la importancia de las normas internacionales sobre terminología archivística, conservación, selección, y acceso a los archivos, y reconociendo que la educación profesional y la formación de los archiveros tiene que ser continuamente renovada y perfeccionada para asegurar que la comunidad de archiveros pueda cumplir sus obligaciones en relación con los documentos, los usuarios y la sociedad en general. Las recomendaciones cubrían los siguientes temas: Documentos Electrónicos y Tecnologías de la Información, normalización, educación y formación de archiveros, desarrollo de la profesión, y protección del patrimonio archivístico. Los archiveros españoles se encuentran trabajando en estas recomendaciones.


Principales Normas y Pautas
Volver al índice
Podemos destacar dos sedes Web de gran interés para los bibliotecarios en esta materia:

La F.G.S.R.: http://www.fundaciongsr.es/documentos/dosframes3.htm, en donde se reúnen manifiestos y declaraciones, normas y recomendaciones, legislación en materia bibliotecaria, formación de usuarios y fomento de la lectura.

Travesía: http://travesia.mcu.es/cabotaje.asp y http://travesia.mcu.es/aparejos.asp, portal para profesionales de las bibliotecas públicas con pautas para la prestación del servicio.

Hasta la fecha, el Ministerio ha venido publicando una colección de “pautas bibliotecarias” que han sido creadas por diversos grupos de trabajo establecidos como resultado de las Jornadas de Cooperación Ministerio-Comunidades Autónomas (una reunión de carácter anual cuyo objetivo es el de impulsar la cooperación interbibliotecaria, especialmente entre las Comunidades Autónomas).
Archivos
Desde finales de la década de los 80, el Estado y las Comunidades Autónomas han participado en varios proyectos de normalización para la identificación y valoración de documentos administrativos en curso y sus plazos de transferencia. Se han establecido una serie de Grupos de Trabajo que se han venido encargando de estudiar documentación procedente de Hacienda, de los Gobiernos Civiles, Sistema Judicial, AISS (Seguridad Social), Archivos Notariales y Archivos de la Administración Central.
·  Grupo de Trabajo de la Administración Central y las Administraciones Autonómicas para la Elaboración de las Normas Nacionales de Descripción. La Subdirección General de los Archivos Estatales, en su función de coordinación de las tareas de normalización en la descripción archivística, ha impulsado este Grupo de Trabajo que tiene como objetivo la elaboración de la Norma Nacional de Descripción Archivística apartir de las Normas Internacionales de Descripción ISAD (G) e ISAAR(CPF), impulsadas por el Consejo Internacional de Archivos. Han sido traducidas al español y adaptadas a las practicas archivísticas habituales en nuestra area cultural.
· Grupo de Trabajo de Expertos en Documentos Electrónicos. Proyecto CARMEN (Control Archivístico de la Memoria ElectróNica, que ha desarrollado la versión española de MoReq (Model Requirements for the management of electronic records : MoReq specification). Este grupo de trabajo ha diseñado el proyecto CARMEN (Control Archivístico de la Memoria ElectróNica), y cuyo objetivo es contribuir al diseño de un sistema de gestión de documentos electrónicos que permita su control desde el momento de creación de dichos documentos, garantizando su conservación y acceso a lo largo del tiempo.
Comisión Superior Calificadora de Documentos Administrativos: Tal como se especifica en la Ley del Patrimonio Histórico Español, es el órgano superior consultivo de la Administración General del Estado en la toma de decisiones sobre la conservación y utilización de sus documentos. Sus funciones incluyen el diseño y puesta en práctica de una metodología normalizada que haga possible el proceso de la evaluación y elimimación de los documentos administrativos, así como la recogida y tratamiento de la informaciión que se reciba, para su posterior utilización. 
Proyecto AER: Normalización de la descripción y organización del conocimiento. Con el objetivo de desarrollar los contenidos de AER, se ha llevado a cabo un importantísimo trabajo previo para la descripción archivística de los documentos conforme a las directrices estipuladas por la normativa internacional. Fue una tarea bastante costosa la de normalizar y adaptar las viejas pero muy válidas descripciones, a las nuevas estructuras informativas establecidas por las Normas de Descripción Archivística Internacionales: ISAD (G) e ISAAR (CPF). AER implementa la tecnología XML para hacer posible el intercambio de información y la interoperabilidad con otras aplicaciones, y las componentes de AER también son compatibles con las normas de metadatos interoperables del Dublín Core.
Museos

Normalización
A comienzos de la década de los 90, se emprendió un ambicioso proyecto de Normalización Documental de los Museos, con los siguientes objetivos: Análisis y definición de los procesos de gestión museística, Análisis y definición de estructuras descriptivas y de catalogación normalizadas, Normalización de terminologías: Unificación y estructuración del vocabulario técnico, y la Definición de criterios y requerimientos para la elaboración de una aplicación informática de gestión museográfica que recogiera los puntos anteriores. Para cumplir con estos objetivos se creó una Comisión de Normalización Documental. Su informe final se publicó en 1996: Normalización Documental de Museos: elementos para una aplicación informática de gestión museográfica. Al mismo tiempo, se crearon varios grupos de trabajo para la elaboración de vocabularios técnicos, que han publicado diversos glosarios y tesauros. 

Actividades conjuntas entre Bibliotecas, 

Museos y Archivos 
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A pesar de los compromisos establecidos en el denominado Plan de Acción de Oeiras, no existen todavía programas nacionales consolidados que se centren en la forma de mejorar los servicios destinados al usuario final. El órgano de toma de decisiones más importante a nivel nacional es el Ministerio de Cultura. Engloba tres Departamentos con competencias en temas relacionados con los archivos, las bibliotecas y los museos, pero no hay muchos proyectos intersectoriales dirigidos a impulsar la colaboración entre estas instituciones culturales de la memoria.

Y a pesar del hecho de que uno de los objetivos del proyecto PULMAN y del Plan de Acción de Oeiras era el de promover un entorno de trabajo intersectorial entre los archivos, las bibliotecas y los museos, y desarrollar proyectos conjuntos y acuerdos de colaboración, actualmente la situación en nuestro país es bastante diferente de la que se pretende. Es necesaria la colaboración y la cooperación de las bibliotecas con otras instituciones de la memoria, en donde se incluirían archivos, museos, centros de arte y culturales, y que se pongan en conjunto sus recursos y se afronten los retos comunes en la nueva era digital que ahora comienza. Un gran número de ayuntamientos ya vienen combinando sus servicios de archivo y biblioteca, con el objetivo de maximizar la utilización del espacio y los servicios que se ofrecen a los usuarios. En las pequeñas ciudades y pueblos, los profesionales trabajan de manera simultánea en el archivo y en la biblioteca municipal, pero ello se debe más a razones de tipo financiero, que a esquemas o planes de cooperación. En todo caso, puede ser un buen primer paso para construir proyectos futuros y acuerdos de colaboración.

Las Pautas en formato digital PULMAN se tradujeron al español en diciembre de 2002, y esta versión fue muy bien recibida por la comunidad profesional en lengua española. El proyecto fue ampliamente difundido a través las listas de distribución españolas: Iwetel y Públicas, en el boletín informativo: Correo Bibliotecario, al igual que las conclusiones que se alcanzaron en la Conferencia Internacional y el denominado Manifiesto de Oeiras. No obstante, la mayoría de las recomendaciones y ejemplos de buena práctica que se recogen en este documento se refieren únicamente al sector bibliotecario. No debemos olvidar que la mayoría de la gente que trabajaba en el mismo procedía de dicho sector, lo que a su vez generó un cierto recelo entre los profesionales pertenecientes al sector de archivos y museos. La opinión generalizada entre estos últimos fue la de que “este proyecto no nos concierne”. En España se adolece de una cooperación entre estos tres sectores, y apenas existen proyectos conjuntos que incluyan los tres dominios. 

Para concluir con un aspecto más positivo, podemos citar el ejemplo de los Gabinetes Pedagógicos de Bellas Artes. Se trata de unos servicios educativos que trabajan con escolares y centros de enseñanza. De su trabajo se pueden beneficiar los archivos, las bibliotecas y los museos. El principal objetivo de estos órganos, fruto de un acuerdo de cooperación entre los departamentos de educación y cultura, es “abrir el sector ALM o de las instituciones de la memoria a nivel local a la comunidad”.
Situación de los archivos, bibliotecas y museos: marco administrativo  

La estructura organizativa de estas tres instituciones del patrimonio es bastante similar y esto se puede considerar como una ventaja para cualquier posterior colaboración. Tenemos que referirnos a tres niveles de gestión, ya que pueden depender de la Administración Central, de la Autonómica o de una Administración Local. Los archivos, bibliotecas y museos más grandes y más importantes dependen totalmente del Estado, independientemente de su localización. En la Administración Estatal, y básicamente en el Ministerio de Cultura, nos encontramos con Direcciones Generales que cooperan con los departamentos y órganos administrativos en materia de archivos, bibliotecas y museos de cada Comunidad Autónoma. En el caso del Ministerio de Cultura http://www.mec.es/mec/estructura/p_org_cultura.htm son las siguientes: Dirección General del Libro, Archivos y Bibliotecas http://www.mcu.es/lab/index.html; y Dirección General de Bellas Artes y Bienes Culturales http://www.mcu.es/bbaa/index.html. Todas están coordinadas por la Secretaría de Estado de Cultura.

En el ámbito regional, las instituciones del patrimonio que han sido transferidas las coordina el correspondiente Servicio del Libro y Bibliotecas, Servicio de Archivos y el Servicio de Bellas Artes o Museos de la Consejería de Cultura del Gobierno Autónomo. En la mayoría de las ocasiones, se trata del mismo órgano. Y a nivel local, las denominadas "instituciones de la memoria" dependen totalmente del presupuesto y de la gestión municipal. Se pueden encontrar programas de coordinación y estructuras para la cooperación en algunas ciudades, pero apenas se da la colaboración entre diferentes ciudades.
Proyectos intersectoriales, que abarcan varios dominios: 
· COINE (Cultural Objects in Networked Environments) es un proyecto de investigación en el que participan varios países europeos financiado por el programa TSI de la Comisión. La UOC, Universitat Oberta de Catalunya, es el socio en nuestro país, y la Biblioteca Pública Antoni Pladevall i Font de Taradell, ha formado equipo con la UOC, proporcionando los contenidos procedentes de su taller de historia local. El objetivo general del proyecto es facilitar las herramientas que hagan posible que cualquier persona – incluso aquellas que no posean conocimientos previos en informática – convertirse en escritores y creadores y publicar su trabajo en la World Wide Web: escribiendo narraciones, historias personales y recopilando otras; mostrando fotografías e imágenes; publicando grabaciones sonoras – o haciendo una mezcla de todos estos tipo al mismo tiempo.
· Archivo Virtual de la Edad de Plata (1868-1936). http://www.archivovirtual.org
COVAX (contemporary culture virtual archive in XML). http://www.covax.org/ Se trata de un magnífico ejemplo, ya mencionado en las pautas PULMAN, en el capítulo de descripción, localización y recuperación de recursos. Este archivo virtual proporciona acceso a través del WWW a más de 200.000 documentos, que pertenecen a diferentes colecciones albergadas en archivos, bibliotecas y museos en una base de datos en XML. Se han digitalizado más de 750.000 imágenes. El objetivo del proyecto es salvaguardar y difundir testimonios de la historia intelectual de este fecundo periodo de la cultura española, en el campo de la literatura, las artes y la ciencia.

· Servicios Multimedia para Museos y Bibliotecas a través de Internet, aunque no integra ninguna biblioteca pública en nuestro país como miembros del proyecto BABEL. En cualquier caso, varios Museos y Bibliotecas pueden participar en la fase de requisitos y especificaciones, y en la validación de los resultados, productos y servicios, de la misma manera que los socios del proyecto. 


Investigación
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Bibliotecas
En la actualidad se ha producido una explosión en la oferta de cursos de post-graduado, algunos de los mismos se realizan a través de Internet, y un número creciente de estudios superiores en Biblioteconomía y Documentación (doctorados y Masters). Las actividades de investigación en esta área son, en el momento presente, un tema bastante común en una gran cantidad de Universidades españolas. Una excelente herramienta para la investigación en biblioteconomía en español es la base de datos “Bibliografía sobre Bibliotecas Públicas” puesta en marcha por la FGSR, y disponible a través de Internet: www.bibliotecaspublicas.info/. 

Archivos

España es probablemente uno de los países que más ha contribuido al desarrollo de los principios teóricos de la ciencia de la Archivística. Esto se ha demostrado por la experiencia de nuestros profesionales y la enorme riqueza que atesoran los fondos documentales de nuestros archivos.

Uno de los objetivos básicos del proyecto AER es el de facilitar e impulsar la investigación. El acceso virtual a los Archivos Españoles en la Red hace posible y fomenta la investigación científica, cultural y tecnológica y hace posible prestar un servicio de manera continuada a los investigadores de todos los continentes. AER además incorpora un módulo estadístico de accesos y utilización del servicio (que incluye un perfil de usuario, áreas de investigación, los documentos más solicitados, y la frecuencia de los accesos) que ofrece información sobre las necesidades de los usuarios. Se han desarrollado instrumentos como el Diario del Investigador para facilitar la investigación por parte de grupos especializados de usuarios. Esto permite a los investigadores rastrear en AER para conocer qué documentos e imágenes han consultado con anterioridad. La funcionalidad actual permite al investigador solicitar copias de documentos, pedir que se les envíen las copias impresas o las copias en formato digital, solicitar certificados, reservar documentos con anterioridad a su visita presencial al archivo físico y demandar la puesta en marcha de un foro de investigadores para impulsar la comunicación con la comunidad de usuarios. AER sigue estrechamente la evolución de nuevos conceptos como la Web Semántica, con vistas a incorporarlos de forma gradual dentro de su plataforma. Se ha desarrollado en conjunto con otros importantes proyectos europeos como el Plan de Lund que propone una digitalización avanzada.
Identificación y acreditación de usuarios de archivo: La tarjeta nacional de investigador de tipo físico, ha evolucionado a una de tipo “Virtual” donde el usuario cumplimenta un formulario con sus datos personales y temas de interés. La sala de investigadores tradicional ha sido reemplazada por otra de carácter virtual que ha permitido desarrollar un nuevo espacio en la Red donde se pueden consultar los recursos de muy diferentes archivos. 
El Estado también colabora con las Comunidades Autónomas en varios proyectos de investigación relacionados con la reprografía, difusión, celebración de encuentros, congresos y seminarios, etc.

Irargi trabaja en la formación de profesionales de archivo en el País Vasco, y se encuentra interesado en el intercambio intelectual y profesional pan-europeo. Se ha diseñado un ambicioso Programa de Formación, que incluye reuniones y encuentros de alto nivel científico, además de la creación de una biblioteca especializada de carácter técnico y un amplio Programa de publicaciones. El Programa de Publicaciones es una extensión del Programa Educativo, y permite a los usuarios una visión en profundidad sobre diversas materias. La Revista de Archivos Irargi ofrece una visión interdisciplinar de la evolución de la profesión. Como un complemento a la revista, la colección Ikerlanak contempla una serie de monografías y noticias sobre conferencias de investigación, y estudia problemáticas específicas a las que se enfrenta los profesionales desde una perspectiva práctica y metodológica; contiene artículos de interés para la profesión en general.
Museos
La legislación sobre museos otorga gran importancia a la investigación dentro del sector. De hecho, la propia definición de la palabra museo incluye, “la investigación sobre su colección y sobre su ámbito especializado”, entre sus actividades. Para que esta norma se haga realidad, el Ministerio de Cultura destina fondos, recursos humanos e instalaciones, como biblioteca, archivo, laboratorio y taller de restauración.
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